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Ä madridi kormány autonómiát adott
a baszkoknak

A hír hallatára a baszkok sikeres támadásokat intéztek a lendülök ellen. Sigoenzánál 
visszaérték a zqúűQíők támadását. A Vatikan eltávolítottá a seiicPMk ioöogdlát

a vstlicam spanyol követség é^tile ^ől
Madrid, október 3. Tegnap Madridban 

ülést tartott a spanyol cortez, amely meg­
szavazta a baszk vidékek autonómiáját. 
Ezzel kapcsolatban a Havas bilbaói jelen­
tése arról számol be, hogy a baszk vidék 
autonómiájának elismerése a madridi cor­
tez által élénk örömet keltett a baszk na­
cionalisták körében, akik Bilbacban a kor- 
mánycsapatok soraiban harcolnak. A hir 
hallattára a baszkok nemcsak, hogy visz- 
szaverfék a zendiilőket, hanem támadást 
is intéztek ellenük és több falut is meghó­
dítottak. A kormány védvonalai Ondarro- 
at, Bihart és Montdragcn hágóit érintik. 
Durangoha jelentékeny kormányerőket 
vontak össze. Biscaya vidéke védőcsapatai­
nak sikerült kapcsolatot teremteni a kor- 
mény-flottával. Bilbaoban teljes csend van. 
A baszk nemzetiek biztosítják a rendet. 
Az anarchisták megnyugodtak. A hatósá­
gok cáfolják, hogy a túszokat agyonlőtték 
volna.

Madridi jelentés szerint a zendülőket 
akik Siguenzanal és Naval Peralnál ismé­
telten támadást kíséreltek meg, ezúttal is 
visszaverték. A harcok nehezek voltak és 
a kormány közleménye szerint a zendülők 
veszteségei igen nagyok.

Jelenleg a kormánycsapatok főhadiszál­
lása Öli ásnál van 15 kilométernyire észak­
ra Toledótó:. Ebből az tűnik ki. hogy Illes-
cas városát, amely a Madrid__Toledo ut
felénél fekszik, a zendülők nem foglalták 
el.

A Reuter gibraltári értesülése szerint a 
spanyol kormánv-flotta, miután megpró­
bálta áttörni a Bilbao kikötője előtti blo­
kádot, ma visszatér a gibraltári szorosba. 
Útközben valószínű újabb harcokat kell 
vívnia a zendülők hadihajóival.

Vatikánvárosi jelentés szerint a burgosi 
spanyol kormány arany-vörös zászlóját, 
amit tegnap kitűztek a szentszéki spanyol 
nagykövetség épületére, ma a Vatikán in­
tervenciójára levették.

A zendülők jelentései 
A Havas burgosi jelentése szerint Mola 

tábornokot kinevezték az északi, Llano tá­
bornokot a déli hadsereg fejévé. Gabanel- 
'as tábornok hadseregfelügyelői címet ka­
pott.

Bi.bao légibombázását tegnap folytatták. 
Három zendülő-repülőgép 29 bombát do­
bott a városra és hatalmas károkat okozott 
abban. Franco tábornok a burgosi rádió­
ban felvázolta kormánya programját, mely 
a „karlisták“, a fasiszták és falanxisták 
doktrínáinak legjobb részeiből tevődött 
össze. Az uj kormányban az összes tiszt­
ségeket katonái: fogják betölteni. A kor- 
mány tiszteletben fogja tartani a tarto­
mányok tradícióit, de azok semmiesetre 
sern gyengíthetik Spanyolország nemzeti 
egységét. Ami a monarchia restaurációját 
illeti, Franco tábornok kijelentette, hogy 
amikor megfelelőnek találja majd az időt, 
a nemzeti akaratra bízza a véleménynyil­
vánítást, de csak szövetkezeti szervein ke­
resztül. A munkát megvédjük a kapitaliz­
mus ellen, azuj kormány igazságos mun- 
kamegtéritést fog bevezetni és a munkás- 
®ág részt fog kapni a haszonból. A kor­
mány lojális közreműködésre fogja szőri­
em a „gazdag elemeket“ és a mezőgazdá­
éi munkát illetőleg védelembe fogja ré­
szesíteni a családi javakat.

Franko tábornok törvényt hozott junta 
felállítására, amely pénzügyi, igazságügyi, 
ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági, mun­
kaügyi, közmunkaügyi és közlekedésügyi 
osztályokból fog állani. Felállítanak kül- 

titkárságot is, valamint sajtó- és

propagandaügyi irodát is.
A sevillai rádió közlése szerint tegnap 

az összes frontokon csend volt. A madridi 
kormány erődítményeket emel a főváros 
környékén.

Asensio tábornok, a kormány toledói 
front csapatainak parancsnokát állítólag 
letartóztattál: és hadbíróság elé állítják.

London, október 3. Franco tábornok nyi­
latkozatot adott, hogy a spanyol nemzeti 
kormány respektálni fogja azokat a szer­
ződéseket, amelyek más államokkal szem­

ben kötelezik Marokkóban és nem gondol 
arra, hogy Marokkóban tengerészeti tám­
pontot bocsásson rendelkezésére más ha­
talmaknak. Ugyanilyen biztosítékokat 
nyújt a Baleari szigetekkel kapcsolatban. 
Franco tábornok e nyilatkozatát az tette 
szükségessé, hogy a spanyol felkelők köz­
tudomásúlag a marokkói Ceuta-t Olaszor­
szágnak, a Baleari szigetek egyikét pedig 
Németországnak ajánlották fel a két fa­
siszta ország segítségének rekompenzáció- 
iaképpen.

Károly király Clujon
Á somesem repülőtéren felavatják a ki á!y hazatérését jelző emléktáblát
Cluj, október 3. (Az Uj Kelet tud.) őfel­

sége II. Károly király ma reggel . ~
Ciujra érkezik. Az uraiKodó a feleaci 

nagy nemzetközi autóversenyt teainti meg, 
amelyen öccse, Miklós herceg is részt vesz. A 
cluji hatóságok széleskörű intézkedéseket tet­
tek, hogy az uralkodó fogadtatásának minél 
nagyvonalúbb és ünnepélyesebb kereteket 
kölcsönözzenek. Cluj megyéből és a környező 
megyékből több mint harmincezar paraszt 
vonul fel a városba ebből az alkalomból. Leg­
nagyobb részüket az állomás előtti térrégen 
helyezik el, ahol az uralkodó megérkezése 
után néhány percet fog eltölteni és külön- 
külön tekinti meg az egyes megyék nemzeti 
ruhába öltözött küldöttségeit.

A perronon való ünnepélyes fogadtatás 
után, amelyen a cluji polgári és katonai ha­
tóságok képviselői, az egyházak küldöttei, 
valamint a cluji kereskedőknek népes kül­
döttsége vesz részt, az uralkodó a feleaci 
tetőre megy, ahol a rögtönzött királyi tribün­
ről végignézi a verseny délelőtti programján 
szereplő motorbicikli és sportkocsi verse-

Bucaresti, október 3. A nemzeti parasztpárt 
rendkívüli előkészületeket tett a mai satu- 
marei népgyülésre, amely méreteiben, a párt 
lapjai szerint, grandiózusnak ígérkezik. A 
Drejtatea szerint közel százezer résztvevőre 
számit a párt vezetősége. Miihaiaohe pénteken 
délután hosszabb megbeszélést folytatott Po- 
povici Mihállyal, aki egyben a satumarei ta­
gozat elnöke, is, a gyűlés megszervezésére és 
megrendezésére vonatkozóan. Utána az októ­
ber 11-én Bucurestiben tartandó nagygyűlés 
megszervezését beszélte meg Mihalaohe a 

párt vezető tagjaival, majd pénteken este 
Mihalache elutazott Satmarról. Szombaton 
reggel az átutazó Mihalachet a nemzeti na- 
rasztpárt clujmegyei tagozatának vezetői üd­
vözölték az állomás perronján. Mihalache tár­
saságában voltak Popovici Mihály és dr N. 
Lupu is. Clujról ugyanezzel a vonattal Valér 
Moldovan és Vladimír Gbidionescu professzo­
rok, valamint Augustin Popa lelkész utaztak 
el. A cluji pártvezetőség szombaton éjjel a 
Rapiddal utazott el Satumar era.

A Tempo értesülése szerint a satumarei 
gyűlésen résztvesz a Hoda-a Milán elnöklete 
alatt állő csehszlovák agrárpárt ezertagu de­
legációja Sztobics képviselő vezetésével.

A nemzeti parasztpárt ismeretesen anti- 
revizionista jelleget káván adni a mai satu- 
maréi gyűlésnek. Mint a Patria Írja, ezen a 
gyűlésen a nemzeti parasztpárt le fogja lep­
lezni a világ közvéleménye előtt néhány ro­
mán politikus turpisságait, akik Berlin felé

Ära 5 lejleveseket uesss 
fogadunk el 
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nyakét. Innen iSomesenibe autózik az ural­
kodó és kísérete, ahol délben egy órakor ün­
nepélyes külsőségek között leplezik le a re­
pülőtéren al eméktáblát, azon a helyen, ahol 
több mint hat évvel ezelőtt az akkori Ká­
roly herceget hazahozó repülőgép először ért 
földet. Délben szalonkocsijában ebédel az 
\ '’alkodé, majd délután három órakor a fc- 
l’aci tetőről végignézi a versenykocsik nagy 
nemzetközi erőpróbáját. A verseny befejezése 
után az uralkodó és kísérete megtekintik a 
Mih-ai parkban épített sportstadiont, míg 
esjte az Automobilklub rendez bankettet őfel­
sége tiszteletére.

Az uralkodó fogadtatását dr. Pop Valér 
ipari és kereskedelmi miniszter készítette elő, 
aki ecélból már három nap óta Clujon tartóz­
kodik. A királlyal együtt Tatárévá minisz­
terelnök, Inculet helyettes miniszterelnök, 
Iuca belügyminiszter, Bentoiu belügyi al mi­
niszter és valószínűleg a kormánynak több 
másik tagja is Ciujra jön ebből az alkalom­
ból.

Á német orientáció ellen 
demonstrál ma Satu-Marén 

a nemzeti parasztpárt
, próbálják irányítani Románia külpolitikáját 
. és ugyanakkor kategorikus vétót fog emelni 
; a gyűlés Németország és Magyarország revi- 
I zionista mesterkedései ellen, amelyek Horthy 
j kormányzó Hitlernél tett látogatása óta még 

az eddiginél is akutabb formákat öltöttek. 
PvOmániának nincs mit tartania a revizionis­
ták mesterkedéseitől, de annál inkább azon 
hazaárulóktól, akik Berlinnel és Budapesttel 
is hajlandó egyezkedni, hogy megszolgálják a 
nagy pénzösszegeket, amelyeket a hitlerista 
Gestapótól kapnak. Ezeket az igazságokat a 
romániai álfasiszta pártok fejéire fogják ol­
vasni a nemzeti parasztpárt vezérei: Miha­
lache, Maniu, Popovici Mihály, Lupu, Mad­
ge áru és mások. Romániáinak az élethez való 
jogát fogja ez a gyűlés kihangsúlyozni, úgy­
hogy az elhallatszék messze az ellenség tá­
borába.

Dr Lupu ma intervjut adott az Adeverul c. 
lapnak, amelyben erőteljesen támadja a kor­
mányt és ostromállapot és cenzúra fenntartá- 

* sáért. Biztosra veszi, hogy a kormányutód­
lást a nemzeti parasztpárt kapja meg. Ki­
jelenti, hogy ha a liberális párt kormányon 
marad, a nemzeti parasztpárt a parlamentben 
és azon kívül a legélesebb kmapányt indítja 
meg a kormány ellen és ezért a párt kérni 
fogja az alkotmány által biztosított szabad 
véleménynyilvánítási jog gyakorlását. A kam­
pányról Lupu részleteket nem volt hajlandó 
mondani. Végül a satumarei antirevizionista 

. gyűlés céljairól beszélt.

A hágai békepalota
A Java-Straat előkertes, egyemeletes vil­

láival az ucca végén óriási térré szélese­
dik, amelynek közepén fenséges épület áll. 
Szép ez a palota, torfcózkodásában van va­
lami komor előkelőség. Meredek, kőszürke 
tetején három torony. A palota előtt sima 
gyepszőnyeg. Hatásos és kihangsulyozot- 
tan nemes egyszerűség uralkodott az óriási 
arányokon.

Mégis ezzel az építészeti remekművel va­
lami baj van. Ez akkor derül ki, ha az em­
ber be akar menni a kovácsolt vaskapun.

A belépési szabály tudniillik a követke­
ző: annak, akinek háborús szándéka van, 
veszekedni, vagy perelni akar, annak sza­
bad a bemenet. Még a gyepre is ráléphet. 
A kapus bizonyára mély alázáj.tal emeli 
meg előtte kalapját- De, aki békés szemlé­
lődés! szándékkal közeledik, attól ötven 
centet vasal be a portás.

— Megéri az ötvenet — biztat üzleti 
hangon a portás — sok szék és értékes 
holmi van benne. Például nézzem meg min­
gy árt a kovácsolt vaskaput a park körül, 
a rácsot Németország ajándékozta.

__ Na, mit szólok hozzá? Most üres az
épület. Fizessek csak bátran, hiszen Car­
negie ur másfélmillió dollárt adott 
tésé-hez. Mi ahhoz képest az ötven cent. 
Hogy tudom-e, ki volt Carnegie? Abba­
hagyja a csokoládéevést. És pisszeg. Rend­
kívül gazdag amerikai. Hozzáfűzi még, 
hogy az épület csinosításában közreműkö­
dött az egész szorgos Európa, Ázsia, Ame­
rika, sőt még Sziám is hozzájárult két ele­
fántagyarral.

Sorra érkeznek angol, francia, német 
urak és hölgyek, holland házaspárok. A 
kapus fürgén szedi be a centeket, mikor 
elfogyott az érdeklődők sora, csokoládétáb­
lát vesz elő, amelyet az ügyes gyáros dom- 
bormüszerüen készített el. A csokoládé- 
dédombormü Rembrandt, hires képét, az 
Éjszakai őrjáratot utánozza. A kapus ur 
megnyugtat, hogy nemsokára erről a pa­
lotáról is lesz domborműves csokoládé. De 
igy az életben mégis egész másként hat, 
mint majdan csokoládéban.

Most csendes a palota, üres márványfo­
lyosói, óriási lépcsőháza hófehéren ragyog. 
Nagytakarítás utáni hangulat uralkodik 
benne. Néhány nap múlva megkezdődik a 
szezon. Addig elzárták az idegenforgalom 
részére. Az előcsarnok márvánjms padló­
ját és az o’dalfalakat Olaszország ajándé­
kozta. Az óriási lépcsőfellá-ratot Hága. 
Jobbról-balról az ablakokat, Delftben készí­
tették.

Ebben az ajándékozási versenyben a 
nemzetek nem nagyon kímélték egymást. 
Az csak természetes, hogy Anglia a legna­
gyabb ülésterem pompás festett, üveglap­
jaival képviseli magát. Az üvegfestmányek 
a háború elrettentő borzalmait demonstrál­
ják és a béke szép örömeit, tompa angol? 
színekben, mindenki okulására. Ebben a 
tárgyalási teremben a falfestményeket 
Bemard ur ecsetjéből Franciaország szál­
lította. A terem előtt a bejárat homlokza­
tánál ez az egyszerű szó áll: Veritas.

Az előcsarnok jobboldaláról nyílik a kis 
bírósági terem, ahol m ,ndjuk nemzetközi 
tyukpereket tárgyalnak ie. A kis bírósági 
terem falán az eddigi einöK. urak képei lát­
hatók, többek között. Adatéi finom és gú­
nyos mosolya fogadja az idegent. Adatéi 
nem is olyan régen halt meg, azt mondják, 
mosolyogva győzte a végtelen tárgyaláso­
kat és mosolyát mindenki tisztelte. Az első 
emeleten van az óriási palisander-terem. 
Vájjon ki adta a faburkolatokat — adják 
fel egymásnak a találós kérdést magabiz­
tos mosollyal az idegenek. A zöld tárgyaló- 
asztal mellett a holland házaspár kagyló- 

alakú süteményeket fogyaszt (i;tt még
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uz édes tésztának ‘kagyló vagy hal alakja 
van,.

Palisander? Természetesen Brazília aján­
déka. A selyemtapétákat Japán szállította 
és a négy gyönyörű Cloisonne-vázát,? (Ez 
túlságosan könnyű kérdés.) Hát persze: 
Kína. Az asztalon az ezüst tintatartókat 
Spanyolország.

— Hogy Spanyolország mért nem jön 
ide. Nem nemzetközi ügyi Magánügy! — 
torkolja le kislányát a német középiskolai 
tanár.

Ebben a pillanatban a holland házaspár 
által fogyasztott cukorkagylóból egy mor­
zsa ráesik a tárgyalóasztal nemezlapjára. 
A teremőr lesújtó pillantást vet honfitár­
saira és a cukormorzsát legepri az asztal­
ról. Az egyik székre esik. Emiatt majdnem 
„nemzetközi ellentét“ robban ki a jelenle­
vő idegenek között. A székek vannak vagy 
ötvenen, tudniillik az egyes nemzetek he­
lyeit képviselik. Támlájukon az egyes or­
szágok selyemmel beszólt címerei. Már 
most a cukormorzsa egy olyan nemzet 
székére esett rá, amelynek egyik „idegen 
forgója“ éppen jelen volt a teremben és 
haragosan rávillogott a cukorpotyogtató- 
ra. Néhány pillanatig kínos a csend. Vé­
gül a nemzetközi konfliktust elnapolják.

A vezefő erélyes hangon felhívja a jelen­
lévők figyelmét arra, hogy van itt még 
más szép látnivaló is, például a szőnyegek. 
Sorra megbuknak a találgatok: a szőnye­
geket nem Perzsia ajándékozta, hanem Tö­
rökország.

Most holland fölény következik. Az ugy- 
aevezett Bolt-teremben Boll képei: „Achi-

les és Taetis“, „Mózes megtalálása", 
„Benjamin hamis megvádol tatása".

Általában megállapítható, hogy minél 
többet háborúzott egy nemzet, annál szebb 
és gazdagabb ajándékokat adott a palota 
csinosítására.

Kisebb és szerényebb ajándékozó Svájc. 
A ‘toronyóra szerkezetét adta.

Magyarország hat óriási majolikával 
vett részt a nemzetközi ajándékversenyen.

A belső udvaron egy tüneményes kút, 
készült a dán porcellángyárban. A kút kö­
zepén jegesmedvék. A palota főbejáratá­
nak bronz-ajtajait Belgium, az előcsarnok 
aranybronz kandelláibereit Ausztria szállí­
totta. Norvégia és Svédország gránittal 
képviseli magát.

n. Miklós orosz cár, aki az épület és a 
nemzetközi bíróság felépítését „a háború 
lehetetlenné tevése érdekében“ szorgalmaz­
ta, tulajdonképpen ő volt az ötletadó — 
egy közel négy méter magas jáspisvázás 
ajándékozott.

— Sok pénze lehet — szólal meg mellet­
tem egy amerikai redőnygyáros.

Románia szőnyegekkel arat sikert. Hed- 
zsasz -két tüneményes „perzsával“, Ameri­
ka és Lengyelország szobrokkal járult hoz­
zá a stafirunghoz. Egy előkelő asztaltár­
saság, amely a „Béke jog által“ nevet vi­
seli Hugo Grotius mellszobrát, a londoni 
Peace Society VH. Edward szobrát. Kisebb 

I és szegényebb államok nemzetközi jogi 
! könyvekkel, órákkal, díszes toliakkal vesz- 
■ nek részt a küzdelemben.
} A lépcsőfel járat tetején, a második eme- 
! leti folyosón, óriási feszület: Rajta a fel­

írás: Pax Vobis ... (E. VJ
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Megölték az arab terroristák a fő­
műül ellernékének egyik vezérét
Egymás fcösStt tiadakesnak ax srsbelr. Az össxes arab uralkodók közös felhí­
vásban hívjak fai Pslessíiha arabségát a satréik és a terror befejezésére

Újabb ; ötfős arab veszteségek
Jeruzsálem, október 3. A legutóbbi napok 

eseményei nem hoztak lényeges változást a 
paleoztinai helyzetben. A harc egyre inkább 
angol-arab háború jeli gét ölti fel, melyben 
most már ugyszóván semmi részük nincs a 
zsidóknak. Egy hét óta a zsidók elleni me­
rényletek is megritkultak. A zs:dó segédrend- 
örség által kitünően védett kolóniák, siker­
rel verték vissza az arabok támadásait. De 
amilyen mértékben az arabok és angolok kö­
zötti harc egyre jobban elfajul, annál inkább 
csúszik ki a talaj az arab vezetőség lábai 
alól. Az arab táborban jelentkező konfliktu­
sok arra mutatnak, hogy a palesztinai pol­
gárháborúban most már az arab ellentétek 
nyomultak előtérbe.

Az agyonlőtt arab vezér 
Misit Haifából jelentik, Háj Kh-alin Taha 

55 éves arab földesurat, az arab tanács hai- 
fai elnökét, aki a mufti ellenzékének egyik

iegjel ntösebb vezére volt, orvul agyonlőt­
ték. Taha Palesztina egyik leggazdagabb 
embere volt. Amikor a muzulmán klub épü­
letébe készült belépni, egy arab lépett hoz­
zá, aki megkérte, hogy néhánysoros levelet 
írjon számára, m rt analfabéta. Taha a ka­
pu előtt állva, kezdte Imi a levelet,

amikor egy másik arab hátulról két 
revolverlövéssel leteritette.

Az egyik golyó a fejér fúrta keresztül és 
Taha azonnal meghalt. A gyilkos elmenekült.

Taha egyik legismertebb vezetője volt az 
arab nemzeti mozgalmaknak. Nemrégiben öt­
ezer fontot adott a terroristák céljaira. Az 
arab sajtó azt kísérli meg, hogy egyéni bosz- 
szunak tüntesse fel a gyilkosságot, ő álta­
lánosan tudott dolog Palesztinában, hogy po­
litikai gyilkosságról van sző. Azt hiszik, 
hogy Taha vonakodott a terroristáknak to­
vábbi segélyeket nyújtani.

Egymást gyilkolják az arabok
Az ország egész területén folytatódnak az 

összecsapások a terroristák és a békés fal­
vak lakossága között. A terrorbandáknak a 
falvakban történő látogatásai rablótámadá­
sok jellegét veszik fel. Szeledben egy gazdag 
arabot megöltök és házát kirabolták. El 
Chadar községben egy "arab háztulajdonost, 
aki vonakodott értéktárgyait átadni, lelőt­
tek. A rablók üldözésénél a falu több lakosa 
megsebesült. Biri és Ajn Ceitun községekben 
véres ossz ütközések voltak a1 terroristák 
és parasztok között. A falvak küldöttséget 
menesztettek a jaffai sztrájkbizottsághoz és 
védelmet kértek a támadások ellen.

Arab aggodalmak 
Az arab sztrájkbizottság látható aggoda­

lommal figyeli az eseményeket. Általános vé­
lemény szerint az arab mozgalom most köz­
vetlenül az ellentétek komoly kirobbanása 
előtt áll. Az arab ültetvényesek, kereskedők 
és iparosok, valamint az üzemeknél foglalkoz­
tatott munkásság egyöntetűen követelik a 
sztrájk befejezését. Hogy egészen komoly 
sztrájktörések eddig még nem történtek, as 
annak tudható be, hogy

a már négyezerre szaporodott terrorista 
tömeg könyörület nélkül gyilkolja le 
azokat, akik üzleteiket megnyitják, vagy 

gyáraikat üzembe helyezik.
Éppen ezért a sztrájkbizottságnak a zavargá­
sok megszakítását szorgalmazó csoportja ál­
landó félelemben él. Taha meggyilkolása után

az arab vezérek pánikhangulata még foko­
zódott.

A fejedelmek közbelépése

Jeruzsálem és a környező arab államok fő­
városai között rendkívül élénk telefon és 
távíró-forgalom bonyolódik le. Arab körök­
ben azt várják, hogy Ghazi iraki király, Ibn 
Szaud, Abdullah transzjordámai emir és a 
jemeni imám közös felhívásban fognak a 
palesztinai arabokhoz fordulni a sztrájk és a 
terror megszakítására. A sztrájkvezetők re­
mélik, hogy ennek a felhívásnak a terroris­
ták is engedelmeskedni fognak, 

i Arab körökben a külföldi lapok munkát ár- 
1 salt úgy informálják, hogy a mufti, akinek 

pozíciója ma már rendkívül kétes és politikai 
I manővereivel komoly ellenzéket teremtett 
[ magának,

kiutat keres a helyzetből és ezért ő ma- 
í ga szorgalmazza az arab fejedelmek 
: közbelépését,
j Az arabok azt hiszik, hogy a kormány szep- 
i tember 7-iki nyilatkozata ellenére az Ang­

liával való tárgyalások lehetősége meg 
fennáll.

Ibn Szaud kiküldöttjeinek tárgyalásai
Mint a Pálkor jelenti, az arabok optimis­

ták, mert valószínűnek látszik, hogy az arab 
uralkodók felhívása megfelelő hatást fog 
kiváltani az arab tömegekben. A Palestine 
Post szerint, Kamely Kasszab sejk, Ibn 
Szaud palesztinai kiküldöttje, Kairóból Je­

ruzsálembe tért vissza. Kamely Kasszab ösz- 
szeköttetésbe lépett az arab uralkodókkal. A 
legfelsőbb arab tanácshoz közel álló körök 
véleménye szerint Kasszab missziója sikeres 
volt és az arab királyok felhívása egy héten 
belül nyilvánosságra kerül. Kasszab Géniben 
Nuri pasával tárgyalt. Nuri Edennel való 
megbeszélései után állítólag közölte Kasszab- 
bal, hogy az angol kormány az arab uralko­
dók lépését nem ellenzi. Az arabok arra gon­
dolnak, hogyan tudnák a sztrájk és a terror 
beszüntetése esetén követeléseiket, mint a 
zsidó bevándorlás felfüggesztése és a zavar­
gásokban resztvettek politikai amnesztiája 
-—- az angol kormánytól kicsikarni. A Pales- 
tin című lap úgy tudja, hogy Nuri pasa 
táviratilag közölte az iraki kormánnyal, hogy 
az angol kormány az arab uralkodók közbe­
lépését engedélyezte. Az arab sajtó általában 
azt hangoztatja, hogy a felhívást politikai 
biztosítékok fogják megelőznL

Arab forrásból közük, hogy a terroristák 
legfőbb vezére, Fauzi Bey el Kaukadyi állí­
tólag egy arab faluba húzódott vissza sebe­
sülésével.

A lakosságszaporulat számokban 
Az élet egyébként Palesztinában folyik 

tovább. A kormány most közölte a lakosság 
szaporodási statisztikáját a második ne­
gyedévben (április, május, junius). Ez idő 
alatt az ország zsidó lakossága 4347, a moha­
medán lakosság 3174, lélekkel szaporodott, a 
keresztény lakosság 764 lélekkel csökkent. A 
zsidó bevándorlási többlet 2581 személy volt,

; szemben az előző negyedévi többlettel, amely 
8816 lelket tett ki. Ezzel szembeni az ara­
boknál a második évnegyedben a kivándorlás 
2253 lélekkel többet mutatott, mint a be­
vándorlás. Az újszülöttek száma 12352 volt, 
5975-tel kevesebb, mint az előző negyedév­
ben. Az újszülöttek között 8792, azaz 71 
százalék mohamedán, 2584, azaz 21 százalék 
zsidó, 857, azaz 7 százalék keresztény volt. 
A halálesetek száma 4537 volt, 700-al keve­
sebb, mint az első negyedévben. A zsidók 
közül 818 haláleset történt, 108-cal több, mint 
az első negyedévben és 154-gyel több, mint 
az elmúlt esztendő megfelelő időszakában, 

i Tel-Aviv iskolái
i Mint Tel-Avivből jelentik, a város iskola­

ügyi osztályának jelentése szerint a tel-avivi 
népiskolákba és gyermekkertekbe 17 ezer 
gyermek iratkozott be, háromezerrel több, 
mint az előző évben. A nagy szükségletek 

; következtében 50 uj osztályt kellett létesíteni, 
í 5695-ben Tel-Avivbam és Jaffában összesen 
; 10.186 diák volt. Az iskolai költségvetést 65 

fontról 114 ezer fontra emelték.
Épül a tel-avivi kikötő 

‘ Országszerte kezdetét vette a narancs- 
szüret. A narancstermelők tel-avivi tanács­
kozásán elhatározták, hogy a narancs-szálü- 
tásókat már az idei szezónban megkezdjék a 
tel-avivi kikötőn keresztül. A héten megkez­
dik a kikötőben egy egészen nagyméretű 
raktárnak az építését. A terveket Backton 
mérnök készíti, aki az angol birodalom 

i egyik legjelesebb kikötői szakértője.

. A narancs-export jórésze természetesen 
I Haifán keresztül fog lebonyolódni, 
j Terroristáit hadi ter ve a hadiállapot
I ideje alatt
; London, október 3. Angol peütikai körök 
( véleménye szerint a hadiállapot kihirdetése 
’ nrág akkor is szükségessé váük, ha a legfel- 
; söbb arab tanács az arab uralkodó közbeié- 
i pésére felfüggeszti a sztrájkot. Számolnak 

ugyanis azzal, hogy a terroristák semmiféle 
j békefelhivásnak nem fognak engedelmes- 
: kedni. A Daily Herald jeruzsálemi levelezője 
- szerint a terroristák szabályos haditervet 
\ dolgoztak ki arra az esetre, ha a sztrájkot
• beszüntetnék. Főleg a zsidó kolóniák és köz-
• lekedési utak ellen intézendő merényletekkel
• az apró egységekre osztott terrorista csapa- 
i tok az ország munkájának biztonságát akar­

ják megakadályozni. A terroristák lehetőleg
I elkerülik a zárt katonai egységek elleni tá­
ji ráadásokat. Meg akarják akadályozni azt is, 
j hogy az arabok nyugodtan tárgyalhassanak 
■ a királyi bizottsággal és állandó fenyegetés 
I alatt tartják az arab tisztviselőket.
? A cseh hivatalos sajtószolgálat tudósítója 
; szerint a terrorista bandák négyezer főre 
I emelkedtek és komolyan felkészülnek a hadi- 
! állapotra. A bandák állandóan fegyvereket 
\ vásárolnak Transzjordániéban és Szíriában 
‘ és a Nablusz környéki hegyekben ütötték fel 
’ főhadiszállásukat.
I Az ország jelenlegi katonai létszáma az 
' ötezer főnyi rendőrségen kívül, melyből 1000 

angol, 2000 zsidó és 2000 arab, — 25 angol 
zászlóaljból áü. t

\ A Daily Telegraph szerint a háború előtti 
években és a múlt század végén Palesztinába 
telepített német kolóniák ellen is terrorista 
támadások készülnek. A német kolonisták és 
arab munkásaik között már gyakoriak az 

! ellentétek. A lap tudni véü, hogy a német ko- 
i léniákat ma-holnap éppen úgy kell majd őriz­

ni, mint a zsidókat.
\ Jenin mellett angol és arab csapatok kő- 
: zött összeütközés történt, melynek során 

húsz arab életét vesztette és számosán sulyo- 
■ ean megsebesültek. Az angolok közül három
• katona megsebesült.
\ Haifa, október 3. Khail Taha temetésén 
! a terroristák bombát robbantottak. Sehesü- 
i lés nem történt.

Szabadalmakat
előkészít és kieszközöl
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Szovjet válasz 
hányást tett Bt?

Moszkva, októ] 
unió kormánya 
bocsátott ki, ar 
végrehajtóhizo - -
tokát a távolkele 
nőm területnek 
építéséről. A v\ 
elnöke, Minői , 
között ezeket tai

„Sok évszázada 
nyomott zsidó n] 
saját kultúrájáé 
szabad, zavarta! j 
nép történetében 
a hő vágya a 
bidzsén alapítás 
Sztálin nagy pái| 
Szovjetunió közt 
gatása mellett 
megalapították 
zeti rayont, népi| 
szerint. A zsidó 
dó autonóm-rayc 
kaptak.

Először töri ■ a
tében, hogy a
zsidó munkássá
zsidó autonóml

A zsidó paraszt 
mezőgazdaság te 
titotíák és nagy] 
fel A földek hoj 
a kollektiv-faran 
erősítésével és a 
tásának eme lés év 
cáfolták a nemze 
galmat, hogy z 
gazdasági műnk 
nyit ják továbbá, 
pesek megteremi 
államukat. Nem 
dó szövetkezeti 
ma Bircbidzsánb 
bel volt- Ez 193 
detf . Az állami 
dó munkások na;

Birobidzsán zs| 
zeti zsidó szóvje 
lődik. Az elemi 
haladást mutat- 
színészek, akik 
becsületet szerez 
bi kát esztendőn 
háromszorozódoíp 
menni, nemcsak\ 
tömegeiben él, 
rain fül élő zsid^ 

A Szovjetünk 
zottsága elhat; tJ
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időn belül re 
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az általuk \ 
anyag, a te 
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HJra önálló zsidó állammá 
proklamálták Birobidzsánt

Szovjet válasz a nürnbergi pártnapra. Kalinin a Szovjet Unió elnöke szemre­
hányást tett Birobldzsán vezetőinek, hogy nem tudtak egészséges paraszt-

osztályt teremteni

Moszkva, október 3. Az orosz szovjet­
unió kormánya napokban manifesztumot 
bocsátott ki, amelyben közli a központi 
végrehajtóbizottság által hozott határoza­
tokat a távolkeleti Birobidzsán zsidó auto­
nóm területnek „zsidó állammá“ való ki­
építéséről. A manifesztumot a szovjetunió 
elnöke, Mihai Kalinin irta alá és többek 
között ezeket tartalmazza:

A manifesztum 
„Sok évszázadon keresztül harcolt az el­

nyomott zsidó nép a cári autokrácia ellen 
saját kultúrájáért, nemzeti oktatásáért- és 
szabad, zavartalan fejlődéséért. A zsidó 
nép történetében először történik, hogy ez 
a hő vágya a zsidó nemzeti rayon, Biro­
bidzsán alapításával megvalósul. Lenin és 
Sztálin nagy pártjának vezetésével és a 
Szovjetunió közvéleményének aktiv támo­
gatása mellett a zsidó dolgozó tömegek 
megalapították és kifejlesztették a nem­
zeti rayont, népük nemzeti követelményei 
szerint. A zsidó paraszt kollektivek a zsi­
dó autonóm-rayonban szabad földbirtokot 
kaptak.

Először történik a zsidó nép történe- ■ ■ 
főben, hogy a kormányrendeleteket, a 
zsidó munkásság anyanyelvén, mini a ■ 
zsidó autonóm rayon hivatalos nyelvén, 

adták ki.

A zsidó paraszt a kollektívák a szocialista 
mezőgazdaság technikáját kitünően elsajá­
tították és nagy eredményeket mutattak 
fel. A földek hozadékinak felfokozásával, 
a kollektív-farmok gazdálkodásának meg­
erősítésével és a mezei munka produktivi­
tásának emelésével a zsidó parasztok meg­
cáfolták a nemzedékek óta rájuk szórt rá­
galmat, hogy zsidók képtelenek a mező- 
gazdasági munkálatokra. Sikeredi bizo­
nyítják továbbá, hogy a dolgozó zsidók ké­
pesek megteremteni és kormányozni saját 
államukat. Nem kisebb jelentőségű a zsi­
dó szövetkezeti iparos-mozgalom. Forgal­
ma Birobidzsánban 1934-ben 3,900.000 ru­
bel volt. Ez 1936-ban 18 millióra emelke­
dett. Az állami ipari vállalatoknál is a zsi­
dó munkások nagyon jól haladtak.

Birobidzsán és a zsidó kul­
túra

Birobidzsán zsidó antonóm-rayon a nem­
zeti zsidó szovjet-kultura centrumává fej­
lődik. Az elemi és felsőbb iskolaügy nagy 
haladást mutat. Zsidó írók, művészek és 
színészek, akik a rayon területén laknak, 
becsületet szereznek a rayonnak. Az utób­
bi két 'esztendőben a zsidó lakosság meg­
háromszorozódott. A vágy, Birobidzsánba 
menni, nemcsak Oroszország zsidó dolgozó 
tömegeiben él, hamm a Szovjetunió hatá­
rain fül élő zsidó dolgozókban is.

A Szovjetunió központi végrehajtó-bi­
zottsága elhatározta:

1. Kötelezővé teszi Birobidzsán zsidó 
antonóm-rayon végrehajtó-bizottsága el­
nökének: a) hogy a lehető legrövidebb 
időn belül reorganizálja a rayon közigaz­
gatását és pedig a mezőgazdaság leg­
messzebbmenő figyelembevételével. Tö- 
kélet.esite:dók a bevándorlók, különösen 
a zsidó kollektív-parasztok letelepítésé­
nek metódusai. b) A szovjetek munkála­
tai Birobidzsánban olyképpen tökélefe- 
sif.endők, hogy a közigazgatás minden 
ágazatában vonjanak be zsidó munkáso­
kat és működjenek közre uj bevándorlók 
letelepedési föltételeinek fokozatos fal­
javítására.

Az újjáépítés módjai
2. A mezőgazdasági, továbbá a helyi 

rpari komiszariatusok, valamint az erdé­
szeti bizottságok utasítást kaptak, hogy 
az áltáluk kezelt ágazatokban a nyers- 
anyag, a technikai és financiális pozí­
ciók a zsidó autonóm rajonban olykép­
pen erősítsék, hogy nec^ak a folyó évi 
építkezési tervek válósittassanak meg, 
hanem biztosittassék az építkezési mun­
ka 1937 évre is.

3. A mezőgazdasági népbiztosi hivatal 
Hasítást kapott, hogy intézkedjék a bi-

robtdzsáni zsidó kollektiv farmok meg­
erősítésére és tegyen október elsejéig 
előterjesztést a népbiztosok tanácsának 
egy uj százezer hektáros zsidó kollektiv 
gazdaságra
A szovjetunió kézműves tanácsa tartozik 

egy hónapon belül tervet készíteni a kéz­
műves szövetkezetek kiépítéséről és a kéz­
művesek számának Birobidzsán városai­
ban való felemeléséről, valamint a kollek­
tiv farmok és a regionális kerületek ipa­
rának fokozásáról.

A Távolkelet végrehajtóbizottsága uta­
sítást kapott, hogy a birobidzsáni rayont 
minden munkaágazatában támogassa. Fe- 
hér-Oroszország, Ukrajna és Nyugat- 
Oroszország végrehajtóbizottsága kísérje 
különös figyelemmel a Birobidzsánnak 
szánt letelepülők kiválasztását. A kvalifi­
kált munkások kiképzése az ÖZET társu­
lat feladata.

A Szovjetunió központi végrehajtóbizott­
ságának elnöke annak a szilárd meggyőző­
désének ad kifejezést, hogy az összes mun­
kások és kollektiv parasztok az autonóm 
rayon Birobidzsánban, valamint a zsidó 
munkások a Szovjetunióban, továbbá az 
egész Szovjetunió közvéleménye minden 
erejéből azon lesz, hogy a Nemzeti Zsidó 
Szovjetállam a Birobidzsán fejlődésével 
kapcsolatos feladatokat megoldhassa.

A szovjet sajtó az uj fi­
iamról“

A szovjet sajtó a központi végrehajtó­
bizottság manifesztumát, amely szerint 
Birobidzsánt, „zsidó“ állammá építik 
ki, nagyjelentőségű, világtörténeti doku­
mentumnak jellemzi. Az „Emess“ cimü 
jiddis napilap rámutat arra a körülményre, 
hogy a manifesztum a nürnbergi pártgyü- 
lés idejében jelent meg, ugyanakkor, ami­
kor Hitler a zsidók üldözésére uj hadjára­
tot indított.

Ha használton ilyen 
zsáfceftaí!

Kérjen mintát és árjegyzéket.
BATES S. A. R. 

Bucuresti, I. Str. Cobálcescu 14.
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SYLVIA SIDNEY
A szenvedély (A gyűlölet völgye)
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Budapest, október 3. A magyar főváros­
ban csütörtökről péntekre virradó éjjel 
úgynevezett antibolsevista tüntetés zajlott 
le, amely a dohányuccai zsidó templomon 
kezdődött el és a szociáldemokrata Nép­
szava szerkesztősége elleni támadáson fe­
jeződött be. Más szóval a szélső jobboldali 
alakulatok Budapesten is ugyanazokat az 
eszközöket és jelszavakat használják, me­
lyekkel a hitlerista propaganda már évek 
óta igyekszik Európát elhódítani, hogy az 
antikcmmunizmus ürügye alatt a maga 
bűvkörébe vonja be és a maga imperialista 
törekvéseinek szolgálatába állítsa a kü­
lönböző európai országokat. A nürnbergi 
párt gyűlésen különösen zajos volt a hit­
lerista vezérek antibolsevista szájtátása, 
amelynek célpontjában mindenekelőtt is a 
zsidók álltak. A párt gyűlés óta a közép­
európai országok jobboldali sajtójában ál­
landóan erősödik ez a hang, amely Buda­
pesten szomorú kilengéseikben nyert frap­
páns kifejezést.

A magyar fővárosban történt események 
megértéséhez tudni kell még azt, is, hogy 
Gömbös miniszterelnök beteg-szabadságon 
van és vesezsugorodását egy németországi

A több fallal ellátott PAPIRZS4K 100%-os 
nátroncellulozéból.

Az ideális csomagol as az összes porszem es 
magvas termékek: liszt, cukor, só, földfesté­
kek, superfoszfát. valamint mindenfajta mag 
vak, szárított gyümölcs, stb. számára, bel­
földön és kivitelre

II

] Az ÖZET zsidó újjáépítő társaság el- 
í nőké S. Dimansteán kijelenti az „Emess“ 
í cimü újságban, hogy Kalinin, a szovjet- 
I unió elnöke, szemrehányást tett Birobid- 
; zsán autonóm provincia vezetőségének, 
I hogy nem tudott alapot teremteni egy 
j egészséges zsidó parasztság keletkezésére, 

amelyen a zsidó élet normalizálódhatott 
volna. A cikkíró a továbbiakban kifejti: 
„A zsidó újjáépítésnek a Szovjetunióban 
az a feladata, hogy a harmadik öt éves 
tervgazdálkodás végén újabb 150 ezer zsi­
dó letelepülő jöjjön Birobidzsánba. Ezek 
közül 50 százalékát a mezőgazdaságban 

I kell letelepíteni 
gyökeret verjen.“

I A zsidó újjáépítés kormánybizottsági- 
i nak a KOMZET-nek helyettes elnöke: Bo- 
j ris Trotzkij szintén cikket ir az Erness- 
í be, amelyben kifejti, hogy a jövő Birobid- 
I zsán köztársaság nem tud mindaddig telje­

sen kifejlődni, amíg — mint eddig __ a
városi munkát, és az ipart a zsidók csinál­
ják, míg a mezőgazdaságot átengedik a 
nemzsidó elemeknek.

őszi szezon legnagyobb eseménye f 
Az első szabadtéri szmesfihn!

antiszemita tüntetés 
Budapest uccáin

,ÁniibQi5e¥izmus“ elmén betérték a Dohány-uccsi
templom ablakait

szabadsága október 12-én jár le és magyar 
politikai körökben nem tartják kizártnak 
azt, hogy Gömbös nem is tér vissza többé 
a magyar kormány élére, miután egészség- 
ügyi állapota tartós javulásra nem nyújt 
sóik reményt. Ebben az esetben Darányi 
dr. földművelésügyi miniszter és jelenlegi 
helyettesminiszterelnök venné át a magyar 
kormány irányítását,. Gömbös még beteg­
sége előtt Darányival egyetértve két tör­
vénytervezetet készített elő. Az egyik a 
választójog valamelyes formában való ki- 
terjesztését célozza, a másik telepítési ak­
cióval igyekszik földreform helyett mun- 

; kához juttatni a nincstelen magyar földé- 
I székét. A két javaslat messze van ugyan 

attól, amit nyugati értelemben szociális 
reformnak neveznek, de mindenesetre ha- 

; ladást képviselne a jelenlegi állapotokkal 
j szemben és így érthető visszatetszést szülj 

reakciós magyar körökben. A magyar jobb 
oldal azonnal meg is mozdult és akciójá­
nak jelszavait az antibolsevista akció szol­
gálta. Ez az akció a jelek szerint jóindu­
latú fogadtatásra talál a magyar kormány 
egyes tagjai részéről is. Kozma Miklós bel­
ügyminiszter néhány nappal ezelőtt magá-

előttük, hogy a magyar ipari üzemekben 
munkás-megmozdulásokat észleltek, ame­
lyek mögött nem gazdasági követelések, 
hanem politikai machinációk húzódnák 
meg. Úgy látszik — mondotta a belügy­
miniszter — hogy a szociáldemokrata párt 
vezetői töhbizben 'kihangsúlyozták haza­
fiasságukat és önmérsékletüket, nem urai 
többé a vezetésük alatt tömegeknek. 
Amennyiben nem csendesítenék le híveiket
__ mondotta a belügyminiszter — úgy a
magyar kormány attól sem riadna vissza, 
hogy 24 órán belül a szociáldemokrata 
párt összes vezetőit letartóztassa. Azt is 
kijelentette Koz'ma Miklós, hogy a szociál­
demokraták lapja, a Népszava, a spanyol 
események alkalmából olyan hangot ütött 
meg, amely a magyar nemzeti közvélemény 
érzületeit mélyen sértette s amennyiben a 
lap nem térne el éjtől a tónustól, úgy a 
kormány kénytelen Lesz a Népszavát be­
szüntetni.

A belügyminiszter nyilatkozata általános 
meglepetést keltett a magyar közvélemény­
ben, miután a munkásmegmozdulásokról, 
amelyekre célzott, senkinek nem volt tudo­
mása. Valószerünek látszott, hogy a nyilat­
kozat mögött politikai manőver húzódik 
meg és Kozma Miklós azért beszélt igy, mert 
fegyvert kívánt adni a jobboldali alakulatok 
kezébe. Csakugyan a reakciós beállítottságá­
ról ismert Turul szövetség másnap ener­
gikus hangú nyilatkozatban akciót követelt 
a bolsevisták ellen és gyűlésre hívta egybe a 
magyar ifjúságot. Ezt a gyűlést a belügy­
minisztérium betiltotta, ezzel szemben enge­
délyezte a keresztény gazdasági pártnak a 
Vigadóba összehívott úgynevezett beszámoló 
gyűlését, amelyen nagy tömeg jelent meg', 
főleg fiatalok. A gyűlést Horváth József, az 
Actio Catolica főtitkára nyitotta meg, kije­
lentve, hogy az országot egyesek ismét bol- 
eevizálni akarják. Most mindenkinek szint 
kell vallania: vörös-e, vagy fehér. Petrovácz 
Gyula szerint vörös hólyagok mutatkoznak a 
magyar nemzet testén. Megjött a hangja a 
baloldalnak. Franciaország miniszter elnöke. 
Lövi Blum támogatja a spanyol baloldalt. A 
hallgatóság erre hosszasan tűnt=tett Leon 
Blum ellen, majd követelte, hogy a budapesti 
szovjetkövetet parancsolják ki az országból. 
Müller Antal a zsidó kapitalizmus veszedel­
méről beszélt, Csiliéri András országgyűlési 
képviselő pedig a magyarországi nyomort 
vázolta, amelyet az fokoz, hogy Galíciából 
idegen elemek szivárognak be.

A gyűlés után a résztvevők egy része a 
Dohány uccába vonult, majd az Ergev-Berger 
hangjai mellett beverték a nagytemplom 
összes ablakait. A Népszava előtt 15-20 bo­
tokkal felszerelt munkás állta útját a tünte­
tőknek. Verekedés keletkezeit, amelynek a 
rendőrség vetett véget. Tizenkét tüntetőt 
előállítottak. A további tüntetéseknek a 
rendőrség elejét vette.

szanatóriumban kezelteti. A miniszterelnök í hoz kérette az újságírókat, és kijelentette
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a baktériumok nem alszanak. Éppen éjjel támadják men 
a fogakat. Ne adjon alkalmat rá, hogy az ételmaradvácv o- 
kon elterjedjenek. Minden étkezés után, különösen le- 
f»Wée olrii t mrtíw ki száját és kefélje meg alaposan fogait

Gazdasági hetísiemie
Bse&ti tevéi

Timisoara, október 3. (Az Uj Kelet tud.) A 
vidéki lakosság, a termelők ezidő-szerint még 
mindig tartózkodnak a nagyobbmérvü, komo­
lyabb vásárlástól, ami a most folyó mezei 
munkálatokkal áll szoros összefüggésben. 
Ezzel szemben meg kell állapítanunk, hogy a 
városi lakosság —• legalább itt a Banatban — 
újabban intenzivebben kapcsolódott bale a 
vásárlásokba. Ezt a jelenséget egyrészt nor­
málisnak, helyesebben: a szükségletek tényle­
ges fedezésével, másrészt azonban olyan kö­
rülményekkel hozzák kombinációba, mely sze­
rint a városi fogyasztók komolyan tartanak 
attól, hogy az elsőrendű közszükségleti cik­
kekben máról-holnapra drágulás fog bekövet­
kezni.

A nemzetközi pénzügyi műveletek
hatása alatt áll a bankpiac

Kétségtelen, hogy a francia, majd utána a 
belga és svájci frank hivatalos aiáértékelése, 
mint az egész világon, Romániában is mély 
hatást váltott ki. Ezért helyénvalónak talál­
tuk az egyik itteni nagybank vezetőjét meg­
szólaltatni, aki az adott uj szituációval kap­
csolatosan —- különös tekintettel a bánáti 
gazdaság életre — a következőket mon­

dotta:
— Az a meggyőződésem, hogy Románia 

semmilyen különös kombinációba nem fog ke­
rülni a mostani frankpénznemek devalválásá­
val kapcsolatosan. Tisztába kell jutnunk az­
zal, hogy a nemesvalutája országok pénzügyi 
műveletei ritkán kerülnek szorosabb vonat­
kozásiba a gyengevalutáju államokkal. Az 
előbbiek ugyanis, ha pénzügyi téren uj intéz­
kedéseket foganatosítanak, az uj intézkedés 
mindennemű konzekvenciáit viselhetik, mert 
hiszen van elegendő aranyuk ea más elfogad­
ható garanciájuk. Ezzel szemben a gyenge- 
valuíáju országok pénzügyi helyzete mindig 
attól függ, milyen üzleteket bonyolítanak le, 
s ennek során aktiv-e vagy passzív külkeres­
kedelmi mérlegük. Ez a körülmény dönti el 
tehát a lej sorsát is. Már pedig, ha mostani 
külkereskedelmi helyzetünket analizáljuk, 
semmi okunk nincsen nyugtalankodásra és 
ezért légbölkapottak azok a hírek is, melyek 
a frank átértékelésével kapcsolatosan arról 
„tudnak“, hogy itt az országban infláció kü­
szöbén állunk.

— Szorosabb értelemben vett kereskedelmi 
vonatkozásokban azonban lesznek eltolódások, 
így komolyabb veszteségeket könyvelhetnek 
majd el azok az exportőrök, akik éppen mos­
tanában szállítanak az országból árut "Fran­
ciaország, Svájc és Belgium felé. Mert míg 
kezeikhez folynak az exportált áruk ellen- 
értékei, már kisebb értékű frankokat fognak 
kapni. Ami azonban veszteséget jelent az 
egyik oldalon, nyereséget jelent a másik ol­
dalon. Az importőrök, akik éppen mostan im­
portálnak árut ezekből az országokból, any- 
nyit fognak nyerni az árubehozatalon, ameny- 
nyit az exportőrök a kivitelen veszítettek. 
Mindennél aggasztóbb az a körülmény, hogy 
mig a helyzet ezekben az országokban telje­
sen tisztázódik, majd az export is csökkenni 
fog es ez már — ha közvetett utón is —, de 
az egész országnak bizonyos kárt fog okozni.

Az időleges hossz euenére ideges­
ség uralja a gabonapiacot

Még a legoptimistább vélemények szerint 
sem igen lehetett hinni — két-három héttél 
ezelőtt — abban, hogy most szeptember vé­
gén, október elején a búza bánáti viszonyla­
tokban újból feltornázza magát 435 lej es ár- 
nivóra. Sót: az elmúlt hét elején szakkörök­
ben erősen tartotta magát az a felfogás, 
hogy az árak most már megint rohamosan 
fognak emelkedni és bizony az sincs kizárva, 
hogy az árak emelkedése tekintetében a meg­
lepetések sem fognak elmaradni.

Ezt a mostam hossz-atmoszférát számos 
körülmény idézte elő. Az első — erről már 
megemlékeztünk e rovat keretében — a ter- 
nielóx ezúttal tartózkodnak minden komolyabb 
méretű búzaeladástól, mert egyrészt bíznak 
magasabb áralakulás lehetőségében, másrészt 
nincs is idejük most a tengeri betakarítás fő- 
évadjában a búza intenzív értékesítésével fog­
lalkozni. A második igen fontos momentum: a 
nemzetközi gabonapiacon a búzaárak állan­
dóan emelkedő tendenciát mutatnak s ennek 
hatása alól a román piac sem vonhatja ki 
magát. A harmadik ok —ez a második kö­
rülmény adottságaiból folyik — a Constantái, 
galati és brailai kereskedők minden piacon 
fellelhető gabonát, tehát: búzát azonnal kész- |

pénzért és meglehetősen magas áron átvesz- 
i nek. Ezeket a kereskedelmi köröket ugyanis 
: 'külföldi viszonylatokban igen -súlyos száiütási 
- obligációk kötik, melyeknek határidőre kell 

eleget tenniük.
I Ez az érem egyik oldala s kétségtelenül az 
j előnyösebb oldala a most folyó buza-tranz- 
j akcióknak. A mostantól kialakuló búza s ál- 
i tatában gabonaüzletekben azonban, előrelát- 
) hatóiag egy újabb körülmény is fog beleszól- 
í ni. Ez viszont már az érem másik a egyúttal 
i hátrányosabb oldalának árnyait vetíti elénk, 
; Itten, a frank és ezzel kapcsolatban a többi 
I nemes valuták átértékeléséről van szó. Az 
; utóbbi napokban a búza és általában a ga- 
i bona-tran-zakciók kötésénél már ezt a mo-

ÍV'/rv ti

VCVV\

mm

mmm

su^’-é, bqScrémmei
Tisztántartja és fehéríti a fogakat, üde leheietet 
kölcsönöz. Kiváló jóhaiásu, igazi 
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: mentumot is figyelembe veszik. így egyes 
i igen jól informált körök nem tartják ki- 
í zártnak, hogy az adódó szállítási nehézsé- 
j gekre való tekintettel, baiss-spekuláció fogja 
I felütni fejét.
f Különbéin is az üzletkötések Franciaország,
■ Belgium, Svájc, Hollandia felé már e héc
- közepén meg is szűntek. Hogy ezekkei az 

országokkal mikor vehetik fel újból az üz-
' le ti nexusokat, pillanatnyilag teljesen bizony- 
! tálán. De túl az uj üzletkötésekéin a helyzet 
5 az, hogy számos romániai exportkereskedő 

hetekkel ezelőtt komolyabb kötelezettségeket 
! vállalt nagyobbmennyiségü búzának az emlí­
tett országokba való szállításra. Már most, 
ha a szállítási kötelezettségeknek az adott 
uj körülmények között eleget tesznek, eleve 
veszteséget könyvelnek el, .na ellenben meg­
tagadják a szállításokat, akkor az a baj áll 
elő, hogy újabb vásárlásokat nem tudnak esz­
közölni a belföldi piacon s ennek folytán az 
árak le fognak morzsolódni.

; Az elmondottak után sém im eset re sem 
jött jó időben a kiviteli prémiumoknak a 
redukálása is. Jóllehet, amikor ezt a reduká­
lást keresztülvitték, a kormány nem tudhat- 

I ta, hogy napok alatt uj helyzet elé kerül az
- ország gabona kivitele.
i Gabonapiac: A bánáti gabonapiacon ezidő- 
j szerint igen élénk a busakereslet. Az árak 

a következők: 78 kilós 430, illetőleg 79—80 
kilós búza 435, továbbá tengeri 300, zab 260,

; takarmányárpa 260, tavaszi árpa 290, mu- 
S harmag 380, napraforgó 380, lucerna 2300,
\ valamint lóhere 2800 lej mázsánként.
I Lisztpiac: A bánáti lisztek iránt még min- 
’ dig változatlan érdeklődés nyilvánul meg az 
í ország különböző tartományaiban. így első­

sorban az őkirál-yság és Ardeal is a Bánát­
ból igyekszik lisztszüliségletét beszerezni. Ez 
a körülmény a tavalyi és a tavalyelőtti rossz 
szezónért bizonyos mértékben kárpótolja a 
bánáti malomipart. Az árak egyébként — 
alig feljegyezhető eltéréssel a multheti ní­
vón mozognak és — a következők 30—70-es 

; beosztású liszt kismalmi 760, illetőleg ragy-

' malmi 780, továbbá korpa 230 lej mázsán- 
í ként, zsákkal együtt.

A textilpiac hírei
\ Az a körülmény, hogy a cseh kormány az 

ottani fonalgyárak részére a nyersanyag 
; behozatalát bizonyos kvantumon belül maxi­

málta — mint már megemlítettük — a ro 
mán textilgyárak figyelmét az osztrák fonal 
felé tereli. Vagyis: ez az uj adottság egy­
részt hatalmas konjunktúrát biztosit az 
osztrák fonalgyáraknak, másrészt romániai 
viszonylatokban — rövid időn belül — ko- 
molyabbmérvü általános áremelkedéshez fog 

: vezetni.
\ A cseh kormány rendelkezése által terem- 
: tett nyugtalan légkörhöz újabban hozzájárult .... 

még a. nemesvalutáju országok devalválást , a,zülu az a körülmény, hogy az utóbbi idő- 
intézkedése is, melyet bizonyos körök itt arra ben szinte, rendszeresen zárják ki a közműn- 

; használnak fel, hogy -az infláció rémét fessék í kákbó1 az itteni iparosokat. Egyedül timi-

bárcák törlését kéri a minisztertől az egész

I Uj motoros Timisoara és Oradea között. 
■ Timisoarára a napokban érkezett egy ujmo- 
1 dellü viilámmotoros, melyet most a napokban 
í akarnak az illetékesek a timisoara-oradeaí 

180 kilométeres utat két és fél óra alatt futja 
be. A próbautra már a napokban kerül sor 
s amennyiben az uj villámmotoros megfelel a 
várakozásoknak, akkor az említett vonalon 
már október közepétől egy ilyen villárrrmo- 
torospárt állítanak be.

A bánáti iparosok akciója. Az itteni ipa- 
rc-stársaüalom körében mély elkeseredést

a falra s ezen keresztül a textiltermékekben 
erőszakolt hossz-t szeretnének előidézni. 
Hogy ez a kísérlet mennyire fog sikerülni, ma 
még bizonytalan. De tényként szögezhetjük 

: le, hogy egyes körök már bíznak a nagyobb- 
: mérvű áremelkedés lehetőségében s ennek 
I megfelelően immár hozzá is láttak a textil- 
; termékek „diszkrét“ tartalékolásához.
I Egyébként az utóbbi napokban itten a Ba- 
- náthán az áru iránti kereslet erősen felélén- 
I kült. Ezúttal főleg a városi fogyasztók ad- 
; ják a vásárlók nagyobb számát. A hideg na- 
j pok beálltával ugyanis -a nehezebbek, ruha 
j és kabátszövetek iránt nyilvánul meg a ko- 
i molyabb érdeklődés.
I Gazdasági hírek.
I. A Kereskedők Egyesületének aradi cso- 
í portja az ottani Kereskedelmi és Iparkama- 
í rán keresztül emlékirattal fordult a pénzügy- 
j minisztériumhoz, melytől a liszt eladással 
■ kapcsolatos állandó igazolóbárcák törlését, 
j illetőleg szimplifikálását kéri. A helyzet

soarai viszonylatokban közel egy év leforgá­
sa alatt több mint 120 milliónyi értékű épit-

- kezést vettek tervbe, de egyetlen timisoarai 
iparos sem kapott az említett közmunkála-

i tokkal kapcsolatosan megbízatást. Az em-
- Htett munkálatokkal kapcsolatosan szerepel 
az uj román székesegyház 30, a tanonco-tthon 
25, -a betegpénztár uj palotája 25, útépítés 20,

’ színházi munkálatok 6.5, az uj repülőtér 4.5, 
a vágóhíd átalakítása és az uj konzervgyár 

: építése 8 millió lejjel. Ezeket a munkálato- 
; kát majdnem kizárólag bucuresti iparosok, 

illetőleg építészek kapták. Az itteni iparos 
társadalom jogosan sérelmezi az adott lebe- 

I tetten helyzetet. Igazságtalan dolog ugyanis 
. a helyi iparosoktól adót szedni s ezzel szem­

ben, amikor a helybeli építészek is, többek 
között, munkahiányról panaszkodnak, a 

j közmunkákat más városok iparosaival meg- 
• csináltatni. A helybeli iparos társadalom a 
j felvázolt helyzet orvoslására -erőteljes ak­

cióba kezd, meljdiez Timisoara és egész Ba-
l ugyanis az, hc-gy bármilyen zsákban eladott 5 ^la^' közvéleménye, nemzetiségre való tekin- 

lisztmennyiség esetén származási és szállítási .n^kül, máris csatlakozott.
I bárcát kell a pénzügyhatóságnak kiállítani. *áf- i • . (f. m.)

Már most igen gyakran áll elő az a lehetet- 
I len szituáció, hogy bizonyos félünnep-eken a 

hatóságok nem dolgoznak, viszont a kereske­
dők szeretnének lisztet eladni, de az emli- 
tett bárcák hiányé,ban tétlenségre és veszte- 

- ségekre vannak kárhoztatva. Ezenkívül eze­
ket a bárcákat -a hatóságok a kereskedők be­
mondására állítják ki s a kereskedők a bár­
cák mellett számos könyvet vezetnek a liszt­
eladásról. Az emlékirat tehát a felsorolt és 
ezen a helyen felnemsorolhatő anomáliákra 
való tekintettel a szállítási és származási
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Vasárnap, október 4.

Bucuresti. 7.30: R-eggeli műsor. 10.50: Ha­
rangszó, egyházi beszéd. 12.10: Karének. -- 
12.40: Dinien zenekar. A szünetben 13.30: 
Sport. 14.15: Hírek. 14.30: A zene folytatása. 
15: Gazdáknak. 19: Időszerű anyag. 19.15: 
Kok-lánczenekar. A szünetben 20: Felolvasás, 

jj 21: A-udran: Üdvöske, operett. A szünetekben 
j hírek. 23.50: Hírek.
‘ Budapest. 10.30: Hir-ek. 11—11.55: Refor- 
\ mátus istentisztelet. 12.15. Egyházi zene és 
I szentbeszéd. 13.30: Zenekar. 14.45: Rádió- 
i krónika. 15: Hanglemezek. 16: Előadás. 16.50: 
j Cigányzenekar. 17.30: Előadás. 18: A rádió 
} szalonzenekara. 19.20: Elbeszélés. 19.50: A bé-
« csi rádióállomás műsorának közvetítése. __
I 2130: „Kolozsvári est“. 23: Cigányzene.

Hétfőn, október 5.

Bucuresti. 6.30: Reggeli műsor. 13: Sport. 
13.10: Qramofónlemezek. 14.15: Hírek. 14.25: 

\ Gram of ónlemezek. 15: Hírek. 18: Rádiózene­
kar. Időszerű anyag. 19.15: Zene folytatása. 
20.20: Felolvasás. 20.40: Debussy-lemezek. — 
21.15: Felolvasás. 21.30: A zenebarátok vonós­

íj ügyese. 22.05: Könyvek. 22.10: Vasilius- 
I Rochiori énekesnő előadása. 22.30: Hírek. 
I 22.45: Dinicu-zenekar.
I Budapest. 14.30: Ének. 15: H. Bárdos Edit 
í zongorázik. 15.40: Hírek. 17.20: XI. Ince pána 
I szobrának leleplezése. 18.10: Hírek. 18.30:*Ma- 
l leczky Oszkár énekel. 19.10: Előadás. 19 30- 
i Hanglemezek. 20.10: Filmzene. 20.40: A va- 
i rászló .Tündéries szerelmi játék négy részben. 
1 22,40: Hírek. 23: Az Operaház tagjaiból ala- 
i kult^ zenekar. 24.15: Cigányzene. 1.05: Hírek. 
I Becs. 18.30: Ivies tenor áriaestje.

j Különbé járatú bútorozott szobában két diák 
I telíes ellátást vagy csak lakást kan hat. 
í Ernster, Decebal 20.
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Kél óra alatt három 
szerencsétlenség az autóverseny

főpróbáján
H-su Szántási» a» Zamfirescu autói darabokra törtek. Halálos szerencsétlenség 

ért egy Sántáról érkézéit autóbuszt

TÉNY, HOGY
a tudomány nem talált szert, hogy újra ha 
nejjsn, ha az egyszer kihullott. De talált 
olyan szert, amely megakadályozza a hajhul­
lást. Ez a szer a TRILYSIN, a tudományos 
készítmény, amely megerősíti a hajhagymá­
kat ás azokat megfelelő táplálékkal látja el

Cluj, október 3. Az ünnepi díszbe öltöz­
tetett királyt váró város hangulatát, a 
nagy autóverseny lázas előkészületi mun­
kálatait szokatlanul súlyos szerencsétlen­
ségek láncolata zavarta meg ma délelőtt- 
Egymásután három autószerencsétlenség 
történt, melyek közül az egyik halálos ál­
dozatot és több súlyos sebesültet követelt.

Összeroncsolódik a csillag-
fura-győzfes kocsi

Zamfirescu versenyző, aki pénteken ér­
kezett meg a városba, hogy a verseny 
előtt az autóúton begyakorolhassa magát, 
már a kora reggeli órákban felszáguldott 
a montecarlói csillagturán győztes Ford 
gépével a feleaci tetőre, hogy a verseny­
ét alaposan megismerhesse. Reggel nyolc 
órakor Zamfirescu gyors tempóban eresz­
kedett lefelé a feleaci szerpentin utón. A 
„döglesztőhöz“ érkezett, az autóut legme­
redekebb részéhez és biztos kézzel igye­
kezett a kanyarón átvezetni autóját. Zam- 
nrescu azonban rosszul számított. A kor­
mány felett egy másodpercre elvesztette 
uralmát, és a következő percben az autó 
már egy villanyfához vágódott, utána egy 
másik póznához, az ut ellenkező oldalán, 
majd még kétszer ment neki villanyfáknak, 
majd pedig összeroncsolódva felfordult. 
Azonnal rendezők futottak oda, hogy Zam- 
firescut az autó roncsai alól kimentsék, de 
Zamfirescu csodá1atos módon életben ma­
radt, sőt súlyosabb sérüléseket sem szen­
vedett.

Mi-Síi Szontaghot is szeren­
csétlenség éri

Nem sokkal később a feleaci ut alján, 
az Episcopul Ivan ucea 24-es számú háza 
mellett történt a második szerencsétlen­
ség. Ének áldozata Misu Szontagh, a ki­
váló bucuresti versenyző volt, Bugatti ver­
senygépével. Misu Szontagh 100 kilométe­
res sebességgel száguldott le a feleaci 
utón. őt is egy kanyarnál érte a szeren­
csétlenség. Maga sem tudja megmagyaráz­
ni, hogy mi történt. Az autóval egy fának 
szalad neki, az autó felborult, Szontagh ki­
esett a gépből és csodálatosképpen neki 
sem történt semmi komolyabb baja. A gép 
azonban teljesen összezuződott- Ez már a 
második eset, hogy Misu Szontaghot a 
tréning idején ért szerencsétlenség meg­
akadályozza abban, hogy résztvehessen a 
verseny küzdelmein. Néhány hónappal ez­
előtt Brasovban érte hasonló szerencsét­
lenség.

Az autóbusznak a tengelye
törik el

11 óra tájban az 507-as rendszámú autó­
busz tűnt fel a feleaci országúton. Mezei 
Gyula sofőr ült a volán mellett, Sovataról 
vezette haza a kocsit. A feleaci utón már 
könnyen haladt lefelé az autóval. Az ut 
legnagyobb részét már megtette, egész rö­
vid idő kellett még és a kocsi befut- a vá­
rosba.

Egyszer csak reccsenés hangzott a kocsi 
belsejében, az utasok ijedten kapták fel a 
fejüket, a sofőr elsápadt és megpróbálta 
a féket használni, a kormánykerék eltö­
rött, de ugyanakkor a fék is felmondta a 
szolgálatot. MásodpercrőSL-másodpercre 
nőtt az autó sebessége, a kerekek vadul
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Teljesen verseny nélkül áll, újszerű finom­
sága és feltétlen 5 évig megbízhatósága 
folytán az uj ,,PRIMEROS BRILLIANT 

EXTRA PRIMISSIMA.

cikáztak jobbra-balra, a félelem és ijedt­
ség elfogta az utasokat.

Gábor Dumitru cigány felrántotta a 
kocsi ajtaját, még egy másodperc 
telf el, aztán borzalmas halálorditás 
hallatszott, a cigány kiugrott az au­
tóból, egy fának ütődött neki és bor­

zalmas sebekkel terült a földön.

A sikoltás után az autóban ülőkből is fel­
szabadultak a kétségbeesés borzalmas hang 
jai. Az autó már őrült sebességgel ha­
ladt, az egyik fát elkerülte, az ut másik 
oldalára került. A kerekek őrülten forog­
tak, már-már úgy 'látszott, hogy a szeszé­
lyes kormány fordul egyet és talán most 
sem megy neki az autó a fának-, aztán rob­
banásszerű zaj hallatszott, recsegve dőlt 
ki a villanypózna, a gép felfordult és tel­
jes súlyával esett, néki az Iván püspök uc- 
ca 30. számú háza rácsos, kerítésének. A 
kerítés örült zajjal tört ki s labdaszerüen 
dobta vissza az autót egy hatalmas utszéli 
fa felé, még kettőt fordult a hatal­
mas kocsi, aztán elcsendesült ez a zaj, a 
nézők rémkiáltásai összevegyültek a sebe­
sültek fájdalomkiáltásaival és vér folyt 
mindenfelé, patakokban.

3 ..'i—a.ojt.v-íM;

Gábor Dumitru cigány nemsokára ki­
szenvedett. Felesége és kisfia könnyebb sé­
rülésekkel usztáfc meg. Mezei Gyula sofőr 
halálos betegen, összezúzott testtel fekszik 
a sebészeti klinika betegágyán. Dósa Mi­
hály 70 gazdálkodót, Magyar Péter 41 éves 
iparost és Bán Líviát, miután sérüléseiket 
bekötözték, a mentők lakásukra szállítot­
ták haza.

*
A feleaci ut tetején romokban -hever 

Zamfirescu Ford luxusautója. A masina 
900.000 ezer lejt ér, tulajdonosa a monte­
carlói csillagturát nyerte meg vele. A szem 
tanuk borzadva mesélik, a rémes látványt, 
amint az autó háromszor fordult -meg sa­
ját tengelye körül. Senki nem -hitte, hogy 
Zamfirescut élve lehet majd -kihúzni a ro­
mok alól. Senki nem érti, hogy maradt 
meg életben -a versenyző.

Néhány kilométerrel lejjebb az autóbusz

roncsai -fekszenek. Drumariu János, a tu- 
i lajdonos szomorúan áll a roncs -mellett. 

Mindenfelé szilánkok, összetört autóalkat­
részek. Az autóban kosarakban paradicso­
mot szállítottak. A paradicsom vörös le­
ve, vérrel összekeverődve folydogál lefelé 
az utón. A versenyül végig szomorú lát­
ványt nyújt-

Alig lépésnyire az autóbusz romjaitól ta­
lálkozunk Misu Szontagh-gal.

Szemében -könny csillog, amikor meséli, 
hogy nem vehet részt a versenyen. Két 
autóval akart jönni. Van még egy Lincoln 
gépe is Bucurestiben. Aztán csak egyet 
hozott magával és azzal is szerencsétlenül 
járt.

Kitörött fák, összezúzott -kerítés, autó­
roncsok mutatják az autó szerencsétlensé­
gek színhelyeit. Az autóverseny főpróbája 
igen szomorúan végződött.

Semlyén István

Á levegői eyelő esnherek...
Borzalmas kellemetlenséget idéz elő majdnem minden tizedik embernél egy ideges ere­

detű u. n. (aerophagia) túlsók levegőt nyelő embertípus. Ezen kellemettenség abból áll. 
hogy a gyomor és a bél megtelik levegővel és borzasztó felfúvódást és feszültséget idéz 
elő a gyomor- és bélrendszerben, sőt a rekeszizmokat is annyira feltolja, hogy nehézlégzés 
következik be és a szívre is kellemetlen érzést gyakorol. A beteg enni nem bir és ha 
eszik, azonnal hányingere van, szédül, fejnyomást érez és valósággal elkeseríti egész 
életét.

A világhírű amerikai Gastro D. azonnal megszünteti ezeket az ideges eredetű zavaro­
kat és igy megszűnnek fenti kellemetlenségek is.

Gastro D. kapható az ország minden gyógyszertárában és drogériájában, vagy postán 
megrendelhető 130 lej utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Calea Vic- 
toriei 124.

iáliszehiiíB áll a cseBiIíorona le­
értékelése is

Egyelőre ellaalaszíődeií az értékesek keniési haiszazai, «ie prágai 
vélemény szert ni a csakkesaiés elmarsdhaáaáEam. Tizeiskaá- 

százalékos lesz a csökkentés

A romás kormány minisztertanácson log foglalkozni 
a francia frank leértékelése folytán előállott

helyzettel
Prága, október 3. A csehszlovák korona 

értékcsökkentése is ma már szintén majdnem 
biztosra vehető. Tegnap este az volt a hely­
zet, hogy prágai politikai ée pénzügyi körök 
már befejezett ténynek tekintették az érték- 
csökkentést, mely azonban, minthogy az éjjeli 
órákba elhúzódó minisztertanács nem tudott 
egységesen dönteni, mára halasztódott el. A 
minisztetranácsról kiadott hivatalos jelentés 
szerint a kormány megbízta a pénzügyminisz­
tert, hogy kisérje figyelemmel az Európában 
végbemenő valutári/s változásokat és ha szük­
séges, készítsen elő olyan intézkedéseket, me­
lyek révén Csehszlovákia is -belehelyezkedihe-

tik az uj helyzetbe. Ez a belehelyezkedés, prá­
gai beavatottak szerint, a csehszlovák korona 
16 százalékos, vagy 16%-ad százalékos érték- 
csökkentésében fog megnyüvánulni.

A tegnap estére várt értékcsökkentési ha­
tározat elhalasztódott ugyan, de Prágában 
meg vannak győződve, -hogy az értékcsökken­
tés most már elmaradhatatlan. A rövid ha­
lasztás oka az volt, hogy a csehszlovák kor­
mánykoalíció pártjai között az értékcsökken­
téssel kapcsolatban heves nézeteltérések me­
rültek fel. A cseh iparpárt hevesen tiltako­
zik a terv ellen és bármennyire igyekeztek is 
tegnap rávenni az értékcsökkentési határozat

elfogadására, ez eddig nem sikerült. A koa­
líció többi pártjai azonban támogatják a kor­
mányt, melynek tegnap esti tanácskozását, 
hir szerint, izgalmas vita előzte meg. A tár­
gyalásokat Benes elnök vezette, aki szintén 
az értékcsökkentési terv mellett foglalt állást. 
A csehszlovák korona értékét igy rövid időn 
belül másodszor csökkentik. Az uj érték, hir 
szerint, 31 milligram aranytartalomnak felel 
meg.

Párizs, október 3. Egyhetes szünet után 
tegnap nyitott a párizsi tőzsde. A francia, 
svájci frank ég a holland forint, az átértéke­
lésnek megfelelően esett. A francia frank — 
az újonnan megállapított — alsó és felső 
határ között hullámzott. Nagy kereslettel in­
dultak az üzletkötések a párizsi devizapiacon. 
Pénteken a dollár 15.19-röl 21.45—21.46-ra
szökött. A márka, zloty és pengő szilárdan 
tartják árfolyamaikat. Az aláértékelt pénz­
nemek közül a holland forint igen ellentálló- 
na.k mutatkozik. A záró árfolyam szerint a 
százalékos értékcsökkenés a következő: fran­
cia frank 29, a svájci frank 29, holland fo­
rint 21 százalék.

Lebrun francia köztársasági elnök tegnap 
aláírta az uj valutatörvényt, amely még teg­
nap meg is jelent a hivatalos lapban.

Újabb párizsi jelentés szerint a tőzsde hol­
nap nem dolgozik. A likvidálásokat hétfőn 
végzik el.

A német márkát is le fogják 
értékelni ?

Bucuresti, október 3. A Lupta ma a nem­
zetközi gazdasági helyzetről cikkezik ,,Le­
gyünk éberek“ cím alatt. Rámutat arra, hogy 
a német márka rövid időn belül való leértéke­
lése sincs kizárva. A Birodalmi Bank arany­
fedezete katasiztrofális és gyors csökkenése, 
ami szeptember 15-én 1.33 százalékot tett ki 
és a devalorizálást végrehajtott államok ki­
viteli koníkurrenciájának kilátása azt a ko­
moly kérdést téteti fel, hogy vájjon Német­
ország gazdasági politikája fenntarthatja-e 
még a márkát aranyfedezet nélkül?

A jövő héten a kormány gazdasági bizott­
ság több ülést tart és minisztertanácsot is 
egybehívnak. A parlament elé terjesztendő 
törvényjavaslatok megállapításáról torz szó 
ezen a tanácskozáson. A frank leértékelése 
folytán előállott helyzetet szintén megvitat­
ják.

Syennskg Iskolába Iáit

Oondoüon egészségire!
; — A vér felfrissítése céljából — kiválik*
. középkorú férfiaknak és nőknek — ajánlati 

néhány napon át korán reggel egy pohi 
.. természrtes „Ferenc József“ keserüvizet inr 
• Az orvosok ajánlják.

lássa el

StilIiSl® (Szí. László)
fertőtlenítő fo hítszappannal 
DENTONAL fogpasztával ödll

Fshéyll
Ferliflenit

A clüji iparkamara interveniált a kor 
mánynál az ecetgyártás ügyében. Az ecert 
szeszből készült ételecet forgalombahozatalári 
a minisztérium szeptember 20-ig adott enge 
délvt, amely időpont után kizárólag borbe 
készült ecet hozható étkezési célokra forga 
lomba. A cluji Iparkamara interveniált : 
minisztériumnál ezen terminus xneghosszabbi 
tása érdekében, arra való tekintettel, hog; 
a kereskedők még nagyobb készlettel rendel 
keznek.
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SPORT
Ma délután Bucurestiben:

Románia—Magyarország
Mulasztás miatt az utolsó pillanatban az OTT letiltotta a magyar válogatott 

bucuresti mérkőzését, a mulasztást azonban helyrehozták.
Változott a román csapat

Ctaj október 3. (Az Uj Kelet tud.) Az egy- resti OETR ugyanis táviratot menesztett Bu- 
re fejlődő román labdarugósport legnagyobb $ d'apestre, amelyben a bucuresti mérkőzés en- 
erőpróbájához érkezett. A román válogatott j gedélyezését közli.
labdarugócsapat ma délután Bucurestiben a ? Ezzel egyidejűleg a bucuresti sportfőható- 
legjobb magyar tizeneggyel méri össze erejét. } ság közölte az OTT-csal, hogy az október 6-i 
A mérkőzésnek azonban nem csupán maga a j mérkőzést is engedélyezte, 
találkozó adja rendkívüli érdekességét. Ha 
ugyanis a román csapat derekasan állja meg 
helyét a magyar válogatottal szemben, még 
ha nem is győz, könnyen lehetséges, hogy 
megnyílik előtte az ut a középeurópai futball- 
koncern felé, amely Romániára nézve nagy 
jelentőséggel bírna és egyet jelentene a 
Közép-Európa Kupa, esetleg az Európa Kupa 
küzdelembe való bekapcsolódással.

Tekintettel tehát a mérkőzés kettős jelen­
tőségére. érthető, hogy a mérkőzés ülőjegyeit 
már csütörtökig elkapkodták. Bucurestiben a 
román-magyarra negyvenezer nézőre számí­
tanak. A nagy érdeklődésnek bizonyítéka 
még, hogy vasárnap az ország minden részé­
ből indulnak különvonatok Bucurestibe.

a román csapat

Kedden délután 2 órakor kezdődik 
Ciujon a Budapest—Ciuj válogatott 

mérkőzés

Cluj, október 3. (Az Uj Kelet tud.) Meg­
emlékeztünk róla, hogy a magyar válogatott 
Bueurestiiböl való visszatutaztában Ciujon 
barátságos mérkőzést játszik. A magyar csa­
pat Budapest válogatottja néven Cluj válo­
gatottjával méri össze erejét.

A mérkőzést kedden délután 2 órakor kez­
dik, hogy azoknak is alkalmuk legyen a ritka 
eseményt megnézni, akik egyébként hivatali, 
vagy üzleti elfoglaltságaik miatt azt nem 
láthatnák. A rendezőség a futópályán, vala­
mint a kapuk háta mögött 1500 ülőhelyről 
gondoskodik.

Felhivás a Haggibbor tornászaihoz. A Hag- 
giibbor vezetősége ez évben is mindent elkövet, 
hogy a múlt évben létesített tornaszakosztályt 
működésbe hozza. Sikerült megállapodni egy 
közismert tornatrénerrel, aki a szakosztály 
technikai részét a most meginduló szezon­
ban ellátja, úgyhogy a résztvevők megfelelő 
szakszerű kiképzésben fognak részesülni. A 
tornaórák ezévben is a ref. gimnázium torna­
termében lesznek megtartva. Minden kedden 
és csütörtökön délután 6—8-ig gyermekek, 
este 8—10-ig a felnőttek részére. Felhívjuk a 
résztvenni szándékozók figyelmét, hogy októ­
ber 6-án, kedden este 148 órakor jelenjenek 
meg a tornateremben, gyermekek a szülőik 
kíséretében, ahol a vezetőség tájékoztatót fog 
adni a.z ezévi programról. Beiratkozni lehet 
október 6—30-ig a tornaórák alatt.

Győzött első amerikai mérkőzésén a tei- 
avivi Makkabi futballcsapata. Newyorkból 
jelenti a Zsidó Távirati Iroda; A telavivi Mak­
kabi futballcsapata első mérkőzését New- 

i yorkban játszotta a Yenkee-stadionban har- 
I mincezer néző előtt. A Makkabi 6:0 arányban 
i győzte le kombinált ellenfelét. A kezdőrugást 
: Newyork polgármestere, Fiorello H. la Guar- 
• dia végezte, mig a játék folyamán Dizengoff 
; telavivi polgármester elhalálozásának emlé- 
i kére egy perc szünetet tartottak.

minden
- Constantin Tudósé versenyzőt, aki a Tour de 
l Roumanie során súlyosan vétett a sporszabá-

Megváltozott 
összeállitása

A magyarok elleni román; csapat össze­
állítása körül az utolsó percben váratlanul 
nehézségek merültek fel. Sfera, a válogatott j függesztette 
hátvéd sérült, a játékot lemondta. A tegnap 
Petea Valeov is bejelentette, hogy sérülése 
miatt nem vállalkozhat játékra. Baj van Bin- i lyok ellen 
deaval is. aki szintén sérülésről panaszkodik, j 
azonban a játékot vállalja. Eisenbeiser sem j 
fitt, őt is ki kellett hagyni. így a román * 
válogatott összeállitása a következőképpen } 
változott meg: Dávid, Bürger—Albu, Vmtila $
—Dobra—Demetrovics, Bindea—iSchileru —■ .
Ciolac—Bodola—Dobay. Mondani sem kell, i
hogy a román csapat összeállításán történt I 
kényszerváltoztatások nincsenek jó kihatással \ 
a tel/jesitöképességre. j

Az OTT letiltotta a magyar váló- $ 
gátolt bucuresti szereplését 

A román-magyar válogatott mérkőzés meg- I
tartása elé pénteken váratlan akadályok ] . ......... „ , ,, ,
gördültek. Az OTT a magyar testnevelés A premierberlok tömegesen fordultak a 

ima letiltotta a mamr vá- szmhaz igazgatóságához azzal a kéréssel, hogy

Pillék g$te lesi az Ili Horváth Pál
igeBüíaíéifi foraásziiinaden1

legmagasabb fóruma, letiltotta a magyar vá­
logatott szereplését annak dacára, hogy a 
csapat pénteken délután elutazott Bucuresti­
be. A letiltás azért történt, mert az MLSz 
elmulaszotta bemutatni a legfőbb magyar 
sportfórummak az OETR engedélyét. Sport­
körökben azonban nem titkolják, hogy az in­
tézkedésben nagy része van annak, hogy a 
román hatóságok nem engedélyezték a Szeged 
FC aradi mérkőzését.

A letiltásról az OTT a következő hivatalos 
közleményt adta ki:

„A magyar-román sportérintkezés éveken

a hétvégi bemutatókat ne szombaton, hanem 
pénteken tartsák meg. Ezért az évad első 
modern újdonságának, az Ifj. Horváth Pálnak

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

(Olcsó5, Vasárnap d. u. 3: MÉZESKALÁCS, 
helyárakkal.)

\ Vasárnap d. u. 6: SZENT JOHANNA. (Ne- 
i gyedszer.)
I Vasárnap este 9: CSAVARGÖLÄNY. (Rendes 
■ bérlet 4. szám.)

át szünetelt, mig 1936 májusában az OTT í Hétfő: Román előadás.
a román fősporthatóságoknak, az OETR- ’ Kedd d. u. fél 6: Érettségi (32-edszer. Olcsó 
nek a kiküldötteivel egyezményben szabá- i helyárak.)
lyozta a sportérintkezést. Ennek alapfelté- \ este fél 9: Csavargólány. (Harmadszor.) 
tele az volt, hogy magyar sportolók Roma- f Szerda fél 9: Csavargólány. (Negyedszer)

aítr ™,a™k’ ! Csütörtök d. u. 5: Nászút Bécsbe (Budapest
i —Wien). Olcsó helyárak.
} este fél 9: Szent Johanna, (ötödször.)
- Péntek fél 9: IFJ. HORVÁTH PÁL. (Földes 

Imre óriási sikerű vigjátéka. Először 
; forgőszinpadon. A cimszerepiben Kovács
: György. Premierbérlet 5. sz.)

Szombat d. u. 4: MÉZESKALÁCS. (Ifjúsági 
előadás kizárólag az iskolák részére.)

I

úgy szerepelhetnének, ha előzőleg meg­
szerzik az OETR engedélyét. Az OTT vi­
szont csak akkor adhat ki startengedélyt, 
ha annak kérésével egyidejűleg bemutat­
ják az OETR engedélyét. Az MLSz a ma- 5 
gyár válogatott '.szereplésének engedélyezé- j 
sét nem mutatta be, tehát nem is kaphatott 
starteegedélytz. Az OTT pénteken megpró- \ 
hálta jóvátenni az MLSz mulasztását és I
távbeszélőn felhívta Bucurestiben az OETR jj es^e IP'A HORVÁTH PÁL. (Másod­
irodáját, itt azonban azt a választ kapta, > szór. Rendes bérlet 5. sz.)
hogy az elnök és helyettese nem tartózkod- 5 Vasárnap d. u. 3: CSÄRDÄSKTRÄLYN ö. (A
nak a román fővárosban. A helyzet tehát j 
az, hogy az MLSz nem kapott startenge­
délyt és csapata Bucurestiben nem állhat ! 
ki". j
Kétségtelen, hogy fenti közlemény a mér­

kőzés letiltását jelenti. Az intézkedés követ­
keztében azonban megindultak a tárgyalások 
a megtartás elé gördült akadályok elhárítása 
érdekében. Szombaton reggel a helyzet még 
bonyolultnak látszott, azonban nem remény­
telennek.

Rádión közvetítik a mérkőzést 
A román-magyar válogatott labdarugómér­

kőzés rádióközvetitését lapunk zártáig nem 
biztosították. Valószínű azonban, hogy a bu­
curesti rádió közvetíteni fogja. Legújabb je­
lentés szerint a bucuresti rádió a mérkőzést 
délután 4 órai kezdettel közvetíti.

Semmi akadálya a mai bucuresti 
és keddi duji mérkőzéseknek 

Lapzártakor értesülünk, hogy — amint az 
előrelátható volt — az OTT tiltó rendelkezé­
sét, amelyet a magyar válogatott bucuresti 
szereplése ellen adott ki, visszavonta. A bucu-

cimszerepben Sólymosán Magda. Olcsó 
helyárakkal.)
d. u. 6: CSAVARGÓLÁNY. (ötödször.) 
este 9: IFJ. HORVÁTH PÁL. (Harmad­

ol szór.)
. Hétfő fél 9: IFJ. HORVÁTH PÁL. (Negyed- 
1 szer.)
v Kedd d. u. 5: TATÁRJÁRÁS. (Olcsó hely­

árakkal.)
este fél 9: IFJ. HORVÁTH PÁL. (ötöd­
ször.)

A ROMÁN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, október 4 (este): Vig özvegy. 
Hétfő, október 5: Cárevics.
Szerda, október 7: Lohengrin.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma egy igazi világsiker! A filmtechnika 
csodálatos alkotása: A Sátánsziget foglya. 
Az amerikai Dreyfuss-per. Warner Baxter 
és Gloria Stuart németül beszélő slágere.

Keretünk
körzeti képviselőket

egy jelentős cipőgyár cikkeinek eladására. 
Ajánlatok cimzendők: Cásuta postalá No. 
41, Bucuresti, román vagy német nyelven, 
kizárólag jól bevezetett cégek részéről, 
amelyek rendszeresen látogatják vevő­

körünket.
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somnsJohn Ford mesteri rendezése. A szezon \ Rab. A. Frankfurter, Oradea C.' Victoriei 16 
legnagyobb sikere. Műsor előtt a legfris- '

BUNDÁT
SZŐRMÉT
a legújabb divat szerint vásárolhat:

am

WEISZ ERNŐ
szőrmeszalón CLUJ,

Gólyapalo'a

APRÓ

I Görögország vezet a Balkán Olimpia 
; pontversenyében

Athénből jelentik: A Balkán olimpia eddigi 
küzdelme a görögöknek hozott nagyobbrészt 
pálmát. A versenyek programján tegnap a 

I kalapácsvetés szerepelt. Ennek eredménye:
( 1. Dimitropulosz görög 45.22 m. Balkán-
; rekord. 2. Goics jugoszláv 44.37 m. 3. Petro- 

A román kerékpárszövetség egy évre fel- • pulosz görög 40.87 m. 4. Biró román 40.51 m.
sporttevékenységtől í A kalapácsvetés után a pontverseny állása 

j a következő: 1. Görögország 54 pont, 2. Ju- 
> goszlávia 31 pont, 3. Románia 17 pont, 4. Tö­

rökország 12 pont, 5. Bulgária 3 pont.

eraaSHBlL
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Liebermami Sári oki. francia tanárnő r 
francia nyelv oktatását megkezdte. Tanít kez­
dőket és haladókat a legújabb módszerrel, 

i Beiratkozni: Regele Ferdinand 67 alatt.
i------------------ ------------- -----------------------------
5 Éveken keresztül Palesztinában tartőzkod- 
I tam. A héber nyelvet perfektül bírom, órákat 
I jutányos árban adok. Értekezni: Rasenzweig 
I könyvüzletben P. Mihai Viteazul 37.
I ---------- ----------- ---------------------------- -------------------—
I Uj házban négy szoba, hall összkomfortot;
lakás és egy gargonlakás novemberre kiadó. 

; Regele Ferdinand 43.
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Jól jövedelmező üzletrész, havi 20.000 lej* 
jövedelmez, másirányu elfoglaltság miatt áru- 
raktárral együtt kétmillióért átadó. Leveleket 
„Nyugodt“ jeligére a kiadóhivatalba kéretik

Szigorúan vallásos, komoly zsidónö keres­
tetik vidékre egyedülálló öreg úrhoz, főzés

bemutatója nem szombat este lesz, amint azt 
a tegnapi lapok him adták, hanem egy nap­
pal előbb, tehát pénteken este. Ez lesz egyút­
tal a színház uj forgószinpadának bemutató­
ja is.

{ sebb Fox világhiradó és „Luna Bueuresti-
lor“. (Romániai aktualitások.)

I Vasárnap délelőtt 11.20 órakor olcsó matiné- 
\ elödás.

I
! es összes háztartási teendők ellátására. Aján- 
; latok Krausz Martin Giulus, posta Ogra de 

Mures, Jud. Tárnává Mica küldendők.

Középiskolai tanár tanítást vállal. Érdeklő* 
ni Jakobovics Lajosnál, Regele Ferdinand 106

Eladó egy 1000 m2-es parcella. Str. Fántá-- 
nelel No. 89. Értekezni Str. Fantánelei No. 26 
Kecskés Velériánál.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Operettverseny! 3 film román és magyar fel­
iratokkal: I. Pajkos hercegnő. Victor
Herbert nagy operettje. Nagyobb mint a 
Vig özvegy. Jeanette MacDonald, Nelson 
Eddy. II. Pétervári éjszakák. John Braun 
életéből. Paul Hörbiger, Elisa IPiard. 
III. Journal. Kezdete: 3, 6, 9 órakor. 
Hely árak: 9 és 13 lej.

Hétfőtől: 3 film — 3 meglepetés = 1 heiyár 
román és magyar feliratokkal: I. Szerelmi 
négyes. Operett. Liane Daid, Adolf Wohl- 
brück, Ralph A. Roberts. H. Ideális há­
zasok. Stan és Bran. Hl. Journal. Hely­
árak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9-kor.

Eladó egy kiváló hangú Tőth-hegedü. Circ 
a 'kiadóban.

A legkitűnőbb, legolcsóbb, legizlésesebb ve 
getárius érelek, valamint legfrissebb cukrász­
sütemények, gesztenyepüré, disztorta, tea- 

j sütemények ADLER-nél kaphatók. Regt^
I Ferdinand 22, I. emelet, balra.

! Konyhabútorok a legdivatosabb színekbe:
; és a legmodernebb kivitelben olcsón kapha­

tók & Str. Baritiu 10. szám alatti asztalos- 
műhelyben.

; Droguistasegéd, angró és detailista, el- 
helyezkedést keres. Saves megkereséseket 

\ »Csak vidékre" jeligére a kiadóba kérek.

! Síiktert, vagy fiatalembert, akit kiképez­
nénk sakterré benösülésre keresünk. Bőveb­
bet Primrabbinatus Seini.

Professorin erteilt gedkgenen Unterricht 
gegen Kost, Quartier, Honorar, Beherrscht 
Deutsch, Romanisch, Französisch alle gym- 
nasialfächer. Zuschriften Biroul de Ziare 
Targu-Mures.

j 38 éves, érettségizett és jólmenő üzletté,
í rendelkező, nyugodt egzisztenciát biztosító 

jövedelemmel nőül venne megfelelő kora uri- 
leányt, vagy urinőt 400.000 lej hozománnyal 
Bővebbet „Mirea“ házasságközvetitö irodá­
nál, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Naponta frissen fejt kóser tehén és bivaly 
: tej házhoz szállítva is — kapható
; Schwartz Ignáenál, ,Str. Gén. Poetas 23.
I —:—------------------- -------------- --- --------------------

Kiadó Str. I. c. Bratianu 49. sz. alatt 2
szoba, konyha, előszoba, cseléd és fürdőszo­
bás földszintes parkettes lakát. Értekezni dr. 
Tusa iroda, Piata Unirii No. 7. d. u. 5—6 
között.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
hirdessen az uj keletbe^

Kori

Wevoyork, oíi 
sem tagadja, 
az aaziáy sujtc 
te&ut. Éppen 
dékek kormán] 
sze, hogy szer 
litikai ellenfele 
lám kormányz 
nagyon meglej 
bfucsnzáskor

— Ha a 
ajánlom, hog] 
Potomac fo’yd 
iehej -— halásf 
fogtam ott.

— Majd 
dón. Az ameril 
Nagy és jó ha| 
kan akarnak 
a választások I 
idnálkozik errl

A demokrat 
válasz,ási kői 
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újság, kirakati 
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és gyűléseket, 
tátják a nyájl 
zanak a demol 
városokban, fa 
hanem a legtáj 
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ja. Ecélból hí 
tak az ország] 
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lyeket a : am el 
ravánnak“ nevl 
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ható: „Reelecti 
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böli a demokrl 
days are here} 
met visszatér 
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utókaraván 
-kezdődik zene 
munka. A rá 
célra és sajál 
■a gyűlésekre I 
nem tudtak 
iibb farmerbe 
az egész őrsi

Különül
tessk

De namcsaj 
ily kortesfog 
küzdelembe 
ban a szeme 
párt. Eunei 
ton járja bel 
York államof 
épített, árán 
ló-, egy étke 
kocsiból áll. 
párt megbíz^ 
lonkocsi a 
va. akiket 
megbeszélése 
végén lévő
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lesz az U. S. Á. iij elnöke ?
Kortesül a !e*egőbe$s. Faiher CoushSin é dekes nyilatkozata 

a demokrata és republikánus pámcl

Vtncyork, október 3. Amerikában senki 
sem tagadja, hogy Roosevelt jelenlegi útja ; 
az aaziáy sújtotta vidékeken politikai kor- : 
testit. Éppen olyan nyílt titok, hogy e vi- } 
dékek kormányzóit is csak ezért hívta ősz- ! 
ize, hogy szemtől szembe találkozzék po- f 
litikai ellenfeleivel, Landon-nal, Kansas ál- l 
Iám kormán.yzójával. Rooseveltefc állítólag ; 
nagyon meglepte a népszerű Landon és a ‘ 
brucsuzáskor szelíd gúnnyal mondotta neki: \

— Ha a Fehér Háziba kerül helyembe, 1 
ajánlom, hogy néha-néha ránduljon ki a : 
Potomac folyócskára is. Ott nagyszerűen 1 
tehet — halászni. Én magam is sok halat j 
fogtam ott.

— Majd megpróbálom — felelte Lan­
don. Az amerikai politika is ilyen halászat. 
Nagy és jó halakat lehet fogni és azért so­
kan akarnak ott halászni. Különösen most 
a választások idején, amikor sok alkalom 
kínálkozik erre.

A Roosevelt karaván utia

A demokratapárt nem takarékoskodik a 
választási költségekkel. Ezer és ezer em­
bert foglalkoztat országszerte, akik vagyo­
nokat költenek el kortescélokra. Minden 
újság, kirakat telve van választási hirdeté­
sekkel. Képzett szónokok látogatják meg a 
különféle klubokat, egyesületeket, bárokat 
és gyűléseket. Szép szóval, ígéretekkel, biz- 
Latják a nyájas polgárokat, hogy szavaz­
zanak a demokrata jelöltre. És nemcsak 
városokban, falvakban vannak pártirodák, 
hanem a legtávolibb és legelhagyottabb vi­
dékre is elér a pártszervezet kortesmunká­
ja. Ecélból hatvan „autó-uszályt“ állítot­
tak az ország különböző részeiben forga­
lomba. Ezket a fehérszinü vagonokat, me­
lyeket az amerikai humor „Roosewelt Ka­
ravánnak“ nevez, autók vonják maguk 
után. Oldalukon nagy betűs hirdetés olvas­
ható: „Reelect Roosevelt“ (válasszuk meg 
újból Rooseveltet!) és útközben a vágón 
tetején elhelyezett óriási hangszóró böm­
böli a demokraták kedvenc dalát: „Happy 
days are here again“. (A boldog napok is­
mét visszatértek.) A kocsi belsejében van 
az iroda, rádióleadó állomási, lakószoba, 
konyha és egy kisebb bár a vendégek ré­
szére. Azonkívül összerakható sátor, szé­
kek, röpiratok, stb., amelyeket a népgyü- 
lések alkalmával használnak. Ahol aztán 
iiagycbbszámban laknak az emberek, az 
utókaraván felkeresi őket és azonnal meg­
kezdődik zene- és énekszó mellett a kortes- 
munka. A rádiót is fel-hasznáják erre a 
célra és saját rádiójuk utján hívják meg 
a gyűlésekre azokat, akiket útközben fel 
nem tudtak keresni. így aztán a legtávo­
libb farmerhez is elér a pártszervezet, mely 
az egész országot behálózza.

Különvonat, autó, repülőgép, a.kor­
tesek szolgálatában

De nemcsak a demokrata párt dolgozik 
ily kortesfogásokkal az elnökválasztási 
küzdelemben. Éppen úgy kiveszi részét ab­
ban a szembenálló másik, a republikánus 
párt. Finnek jelöltje, Landon külön vona­
ton járja be most Pennsylvaniát és New- 
Yőrk államot. A modern kényelemmel meg­
épített, áramvonalas külön vonat négy há­
ló-, egy étkező-, szalon- és egy podgyász- 
kocsiból áll. Ladonnal együtt utaznak a 
párt megbízottjai és húsz újságíró. A sza- 
i ónk öcsi a vendégek részére van fenntart­
va, akiket útközben felvesznek politikai 
megbeszélések céljából. A legutolsó kocsi 
'•'égén lévő nyílt veranda előadói emelvény

gyanánt szolgál1, ahonnan hangszórókkal 
továbbítják a kortesbeszédeket. Éjjel in­
nen villanyreflektor fényével vetítik Lan­
don nevét mindenfelé, amerre csak a vasút 
elrobog. A vonat belseje olyan kényelem­
mel van berendezve, hogy még fürdőszoba, 
sőt egyes kabinokban még léghűtő is van. 
Azokat a helyeket, amelyeket a vonat nem 
közelíthet meg, repülőgépen keresik fel a 
párt emberei. így például a nyugati részbem 
lévő Racky Mountain és Csendes Oceá.n 
pertvidékére egy tizennégyüléses TWA sze 
mélyszállitó gépóriáson utazott le John D. 
M. Hamilton, a republikánus párt főkor­
tese. A gépeit 6700 mérföldnyi útra bérel­
ték Chicagóban és Mr. Hamiltont három 
titkárnő és újságíró, egy rádiótiszt és sza­
kács kiséri az utón, a három főből álló le­
génységen kívül. Útközben a fellegek kö­
zött szállva, ezer és ezer méter magasság­
ban diktálja a fáradhatatlan szervező kor­
tes beszédjeit és leveleit. Egymásután 
jönnek és mennek a levegőben a rádióüze- 
netek és mire egy-egy helyre érnek a re­
pülőgép szárnyain, már minden készen vár­
ja a fellegekből leszálló demokrata hírnö­
köket.

Father Coughlin harcai

Ugyanilyen lázas sietséggel, de talán ke­
vesebb felkészültséggel folyik a munka a 
négyhónapos Union-párt irodáiban. Ennek 
a pártnak jelöltje William Lemke, lelke pe­
dig a hires rádiószónok, Father Coughlin. 
A tüzesvérü papot egy alkalommal annyi­
ra elragadta a szónoki hév, hogy Julius 
17-én Clevlandban tartott, beszédjében ,,ha 
zugnak“ nevezte Roosevelt elnököt. Ezen 
kifejezést később, egy az elnökhöz intézett 
nyílt levelében ugyan visszavonta, de to­
vábbra is folytatta támadásait Roosevelt 
politikája ellen.

Landon jelölése ellen is erősen hadako­
zik Father Coughlin. Egyik beszédjében 
igy nyilatkozott róla:

„Ez a nyugatról idetévedt jött-ment,... 
(hogy is hívják?), mikor a rádión beszél, 
süket füleknek szól, mert mindenki elcsa­
varja a készülékét. Ezért nem is tudom a 
nevét...“ A régi pártok helyett uj pártokat 

í akar.
\ „Ezek a holttetemek, a demokrata s repu- 
i blikánus párt tetemei már oszlásnak in- 
I dúlnak. Temessük el őket és ne próbáljuk 
> feltámasztani a halottakat...“
{ Az uj párt annyira lelkesedik elnökjelölt- 
\ jéért, hogy Father Coughlin kijelentette:
! Amerika második Lincolnja lesz Leinkéből,
I ha őt elnöknek megválasztják.“ Sőt Rhode 

Islandon 25.000 dolláros fogadást ajánlott 
fel — három kettő ellen —, hogy William 
Lemke több szavazatot fog kapni ott, mint 
Landon, a republikánus jelölt. Hallgatói 
azonnal jegyezték a 16.666 dollárt és azóta 
áll a fogadás. Ez most különben sem uj do­
log, mert most lépten-nyomon választási 

\ fogadásokat rendeznek Amerikaszerte. A 
rekordot ebben a newyorki Jack Doyle 
tartja, ki egy dollár erejéig vesz fel foga­
dásokat. Az ő vezeése mellett egy egész 
amerikai szindikátus működik, mely a Wall 
Street és egyes bankok utján bonyolítja 
le Üzletszerűen a fogadásokat. Jack Doyle 
a newyorki Park Central Hotel egyik eme­
letén külön berendezkedett a közelgő vá­
lasztásokra. Irodájában reggeltől estéiig 
szól a telefon és érkeznek a táviratok:

__ „Mennyi fogadást ajánl?“ És azon­
nal megy a válasz: „Egyért hármat aján­
lok Roosevelt mellett. Ajánlatom csak 48 
óráig érvényes“.
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/. Figaró, az őserdők királya...
Egy párizsik őrhely segéd káprázatos pályafutása Szenegáliában
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díjtalan árjegyzéket. Képviselet: Mihai Viteazul 13.

Párizs, október 3. Most érkezett Párizs­
ba a hir, hogy egy héttel ezelőtt a szene­
gáli őserdőkben „királlyá“ koronázták 
Henry Aubin 34 éves párizsi fodrászsegé­
det... Ezzel a pályafutásának tetőpontjára 
érkezett ez a furcsa, vakmerő, remek üzle­
ti érzékkel és emberismerettel megáldott 
francia fiatalember. 1923-ban, mint potya­
utas egyetlen centimes nélkül kötött ki 
Nyugatafrikában, a francia szenegáliai 
gyarmaton. Néhány hónapig alkoholcsem­
pészettel foglalkozott, azután beállt mun­
kafelügyelőnek egy néger favágó telepre 
Szenegállá áthatolhatotlan őserdeiben.

Híz a munka azonban fáradságos volt és 
roppant keveset jövedelmezett. Aubin Tim- 
buktuba tette át működésének színhelyét. 
Itt varázsló lett. Viharos sikereket ért el 
a fekete törzsfőnökök körében, mint eső­
csináló, a törzsfőnöknő őnagyságáknál pe­
dig, mint szépitőmüvész. Aubin módszere 
csakugyan egyedülálló volt: titokzatos va­
rázsigék közepette krokodilvérben fürdette 
meg klienseit, a krokodilvérbe pedig fia- 
ma-gyökér nedvét csöpögtette. Pénzt so­
ha sem fogadott el, nem kért egyebet, 
„csak állatbőröket. Mikor már együtt volt 
egy ha jóra való, elküldte a drága prémeket 
Európába és csinos kis összeget szerzett 
velük mindjárt kezdetben. A pénzzel egész 
Szenegáliára kiterjesztette a prémkereske­
dést.

De még ennél is jobb üzleteket kötött 
ócska színes nyakkendőkkel és vállkendők- 
kel. Szerződést kötött valamennyi párisi 
zálogházzal, hogy ki nem váltott ócska, 
színes ruháikat és keménykalapjukat meg­
kapja. A kendőkből és a párizsi uraságok- 
tól levetett ruhákból valóságos milliomos 
left. A négerek minden pénzt megadtak 
Aulin mester kosztümjeiért.

Kakaóültetvény ingyen én-munkásokkal
Már a harmadik év küszöbén volf annyi 

pénze, hogy fejedelmi kis villát vásárolha­
tott volna magának a Riviérán, azonban 
nem pihent még meg trópusi babérain. El­

határozta, hogy kakaóültetvényt létesít. 
Barátsági szerződést kötött a törzsfőnö­
kökkel: állandóan és ingyen ellátta őket 
hangszerekkel, késekkel, gyöngyökkel és 
inggombokkal és ennek fejében a törzsfő­
nökök ingyenes munkaerőt bocsátottak 
rendelkezésére.

Meg kell hagyni, hogy Aubin nemcsak 
magára költőié a pénzt. Jelentős ösezeg- 
ket juttatott a misszionáriusoknak, iskolá­
kat épített, templomokat emeltetett és sok 
törzsfőnök üzletbarátját rábírta, hogy né­
pével együtt vegye fel a keresztséget. Asc 
esztendők folyamán meggazdagodott, hogy 
már csak tisztviselőivel és helyetteseivel 
dolgoztatott, maga csak a pénzt szedte be 
és néha-néha barátsági látogatást tett as 
őserdők mélyén kedves fekete törzsfőnö- 
keinél.

Egy ilyen utazáson tudta meg, hogy a 
Sara törzs területén beláthatatlan és kiak­
názatlan gyönyörű mahagónierdők terülnek 
el. Nosza fellángolt benne az üzleti kedv. 
A szokásos csecsebecséken kívül itt már 
valódi aranypénzzel is kellett fizetnie, Au­
bin barátunknak, de megérte. A mahagóni 
erdő többet ér, mint egy aranybánya a* 
Uraiban. A Sara törzs pedig hálából a jó 
fizetésért, megválasztotta „királyának“. 
Aubin Párizsban a legelőkelőbb szabónál 
csináltat magának bíborvörös „királyi pa­
lástot“. !

Elm&ns
Izéé

Ölesé

vw

Az újonnan megnyílt

FEW'S!if

Női, leányka téli és átmeneti kabá­
tok, valamint eszkluziv szövetek 

nagy választékban.
GLBJ, Str. Memorandului 1.
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HIVÄTALOS LAPJA
Az erdélyi WIZO r és 

a Bizaron-akció
„Zsidó nép, hol vagy?“ Ezekkel a sza­

vakkal kezdte Elieser Kaplan, a Jewish 
Agency Executivajának tagja egyszerű, de 
megrázó beszédét a Wizo Council egyik es­
ti gyűlésen. Négy hosszú nap és mondhat­
nám éjjel tanácskozásait csak ez este sza­
ki toltuk meg, hogy Káplánt meghallgas­
suk. Halálos csendben beszélt, hozzánk, 
egyszerű, megrázó szavakkal Ecsetelte 
előttünk a Jisuv hősies, önmegtagadó ma­
gatartását, fegyelmét és azt a végtelen el­
keseredést, mellyel éppen azokban a napok 
ban fogadták a két fiatal ápolónőnek a jaf- 
fai kórházban való meggyilkolását, a Tel- 
Avivi iskolás gyerekek közé dobott bom­
bákat és a többi áldozatok elestét, kik kö­
zött mindinkább asszonyok voltak. Kaplan 
biztosított bennünket, hogy dacára a bor­
zasztó terroraktusoknak, a Jisuv, a zsi­
dóság avantgardeja egységesen megállja a 
helyét, kitart és természetes áldozatokat 
hoz az ország felépítése és a további be­
vándorlás érdekében. A front ki fog tarta­
ni, de zsidó nép, hol vagy? A jisuv elvár­
ja a zsidó néptől, asszonyoktól és férfiak­
tól egyaránt, hogy ők ugyanúgy meghoz­
zák áldozataikat és egységesen Palesztina 
mellé álljanak. Kaplan beszéde alatt nem 
volt szem, mely száraz maradt volna. Mély­
séges megilletődéssel hallgatok őt és 
mindannyian úgy éreztük, hogy mindent 
meg kell ma tennünk a Jisuvért. Ebben a 
hangulatban hoztuk határozatunkat, hogy 
a Jewish Agency akciójának rendelkezésé­
re fogunk állani abban a hónapban (akkor 
még nem volf. meg a Jewish Agency erre 
vonatkozó határozata) és abban a formá­
ban, ahogyan a Jswisch Agency ezt tőlünk 
meg fogja kívánni.

Azóta teltek a napok, a nyár után meg­
jött az ősz, a nagyünnepek és Palesztiná­
ban az események még mindig követelik 
embereink áldozatait. Ők még mindig ott 
vannak a poszton, ők mindig kitartanak. 
És én mindig Kaplan kérését hallom fü­
lemben csengeni, mert mi, zsidó nép, mi 
zsidó asszonyok, még mindig nem adtuk 
meg a választ. Úgy érzem, hogy mi, akik 
részt vettünk ezeken a zürichi tárgyaláso­
kon, láttuk a gondterhelt arcokat és resz­
ketve vártuk azt a bizonyos vészthozó sür­
gönyt, hogy beszüntetik, ha csak átmene­
tileg is az az allijáht, mi türelmetlenül 
vártuk a mi napunkat, azt a percet, ami­
kor végre válaszolhatunk, hogy ime itt va­
gyunk mi is, mi is ki akarjuk venni részűn 
két a segítésben. ,

És eljött ez a nap, itt; van. Itt van az 
idő, hogy mi válaszolhassunk és jól vi­
gyázzunk, hogy válaszunk az ő kérdésük­
höz méltó legyen. Wizo csoportok és Wizo 
asszonyok! Október hónapban nálunk, mint 
mindenütt másutt a nagy világban, ahol 
zsidók laknak, folyik a Bizaron-akció. Csak 
ezt a hónapot akarjuk az akciónak szentel­
ni, mert nem akarjuk, hogy az alapok rend­
szeres munkája ezáltal kárt szenvedjen. 
Mi úgy akarunk rendet teremteni és úgy 
akarjuk a beteg országot gyógyítani, hogy 
már arra is gondolunk, hogy a rendes és 
mindennapi élet ne szenvedjen kárt. És 
azért is akarjuk egy hónap alatt lefolytat­
ni, mert nagyobb ereje lesz, ha egyszeri-e 
mindenütt ugyanavval a vezérszóval szi­
vünkben és ajkunkon látogatjuk zsidóin­
kat, mindenütt egyszerre és egyöntetűen. 
Ebben a hónapban tehát, aki magát arra 
alkalmasnak tartja, meglátogatja a Wizo 
csoportokat és mindenüvé, ahová csak el 
tud jutni, ebben a szellemben felrázza a 
zsidóságot.

Nagy meetingek és kis cirklik, befolyá­
sos emberek intervenciója, személyes láto­

gatások, minden eszköz ennek az akciónak 
a szolgálatában kell álljon. Itt az alkalom 
a kétkedőkhöz elmenni, a gyengékhez és a 
kishitüekhez, elvinni hozzájuk meggyőző­
désünket és ecsetelni előttük a jisuv hő­
sies magatartását és itt az idő, hogy a bi­
zakodókat és a hívők táborát meglágyít­
suk és a cionizmus eszméjét, a Palesztina-

gondolatot megalapozzuk -még jobban, mint 
az eddig történt.

Wizo asszonyok mindannyiatokra számí­
tunk -ebben a munkában, mert ha azt akar­
juk, hogy az akció sikerüljön, akkor min­
denkinek szolgálatába kell állni! Minden 
egyes Wizo taghoz fordulunk tehát és ar­
ra kérjük, aktiven vegye ki részét ebben 
az akcióban, hogy válaszunk olyan legyen, 
mint az ő felkiáltásuk: íme itt vagyunk, 
hogy segítsünk, itt vagyunk, hogy meg­
könnyítsük munkátokat, itt vagyunk, hogy 
érezzétek: mgöttetek állunk és támogatunk 
benneteket Reiter Lunka

tagadni a fronton küzdőkkel a közösséget! 
* Ki nem szégyenli otthagyni a harcolókat, 
akik minden egyes zsidóért harcolnak! 
Olyan volna ez, mint aki most nem átalja 
elhagyni a zsidó közösséget. Emberiesség 
és becsület kérdése ez most, vállalni, ami 
ránk méretett- Segítséget és -megerősítést 
kérnek tőlünk és hiszem, -hogy Ardeal min­
den zsidója adni fogja jószivvel, meggyő­
ződéssel és alázatos áldozattal, népéért és 
önmagáért-

Weinberger Nándorné

Valahánlyszor olvasom az arab terrorról 
szóló -híreket, mindig két kép jelenik meg 
szemeim előtt. Az egyik: 1935 tvaszán áp­
rilis elején kintjártam Palesztinában. Egy 
délután Tel-Avivbóí egy kis társaság, mind 
nők és egyetlen férfi , a közeli kolóniák 
meglátogatására indultunk. Végső állomá­
sunk Gedera, az ardeali Barisszia kibuca 
volt. Soká időztünk ott, elbeszélgetve a 
chalucok és chalfucákkal. Jól esett nekik 
is, hogy ardeali emberekkel beszélhetnek 
ottmaradott kedveseikről és ch-avérokról. 
Mi meg különösen sokat nézelődtünk, ho­
gyan folyik az életük, hogyan élik tele ma­
gukat az uj világba, hogy barátkoznak 
m-eg a földdel, amellyel örökre eljegyez­
ték magukat. Késő lett és még Givát Bren­
ner kolóniát is megnéztük visszafelé az 
utón. Jó mélyen süppedő homokos utón 
mentünk be a gyönyörűen rendezett gaz­
dag kolóniára, s-zámitgattuk, hogy mikor 
lesz Gedera oüyan -gazdagon felszerelt és 
pompásan berendezett. Dús narancsosok 
övezik a kolóniát, remek takarmányos a 
ritka szép tehenészet számára. Minden 
megterem, amire a -kolóniának szüksége 
van és még fölösleges is marad. Iskola, 
óvoda, mintaszerű könyvtár és egy szana­
tórium épülőben, öreg szülők, akiket a ki- 
bucnyikok kihozattak régi hazájukból, az 
uj hazába, az uj életbe. Készen, remekbe 
szabottan tárult elénk -az elképzelt megál­
modott uj élet Palesztinában. Ki gondolt 
arab terrora?

Estefelé jöttünk le a kibucból és az ut 
szélén narancsos aljában dúsan virágzó 
nagyvirágu illatos mi-mozafák alatt vár­
tunk az ulfolsó autóbuszra, hogy vissza vi­
gyen bennünket Tel-Avivba.

Palesztinában egyszerre sötétedik, nincs 
alkonyat, az utón csengős öszvéreiken, ha­
za a munkából, arabok mentek el mellet­
tünk. Sokan. A férfiak az öszvéreken üget­
tek, az asszonyok a gyerekekkel -és még 
e-gyébb cók-mókkal siettek a férfiak után. 
Odanéztek hozzánk és mosolyogva bolon- 
gattak, mi visszaJbólintottunk és Etki tem­
peramentumos abb volt közöttünk, az a ke­
zével is integetett feléjük. Soha békésebb 
képet egy alkonyaikor még nem láttam. 
Kinek jutott volna eszébe félni ezen a bű­
bajos alkonyaton a mimoz-afák alatt ? Nyu­
godtan megvártuk -az utolsó járatot és csen 
des megelégedéssel a látottak felett, be­
mentünk a városiba.

Egy másik kép: Bajit-Vegán, Tel-Aviv 
külvárosából sétáltunk be Jaffán keresz­
tül egy szép délután. Békésem, gondtalanul 
turistákhoz illően lépdeltünk. Hirtelen egy 
elegánsan öltözött európai ruhába öltözött, 
villogó szemű arab állít elénk minden ok 
nélkül. Elénk állt és végig nézett rajtunk, 
mintha lenne a számunkra valami kellemet 
len mondanivalója. Sohasem felejtem el. 
Egy pillanatra megállt a szivem, féltem, 
hogy baj lesz, mert velem sétáló férjem 
felfogta a pillantást és meglehetősen tuda­
tosan viszonozta.

Egy pillanat volt az egész, nekem -rémes

- volt, sikerült egy kifogással tovasietni és 
I vinni magammal társamat is. Azóta elfe- 
i lej-tettem ezt a kis -epizódot, csak amióta 

fellángolt a terror, jut eszembe sokszor: 
egy ember az uccán tele gyűlölettel ártat- 

I lan járókelőkkel szemben. Minden
• ok és minden logika nélkül. Igen, ezek 
? azok, akik mindemre képesek. Akik hideg- 
; vérrel tudnak gyilkolni asszonyokat, öre- 
' geket és gyermekeket. Akik évtizedek mun
* kaját, véres veritékes küzdelmét -gyáván 
i és orvul megsemmisítik. Azok, akik soha 
; nem ültettek fákat, azok tudják kegyetle- 
I nül kitépni és azok, akik soha nem épit-et- 
í tek, azok tudnak lelketlenül rombolni. Egy 
= pillanatig sem bírom elhinni, hogy a békés 
I és hozzánk barátságos arab nép többsége

lenne az, akik -a rémséges napokat reánk 
‘ zúdították, ördögi machinációk azok, a- 
í melyek megbabonázták őket, hogy a bé- 
; kés, építő munkát pokoli tettekkel szétrom- 
i bolják és megakadályozzák.
I Az élet Palesztinában ma hősi küzdelem, 
; amelyről egykoron legendák és hőskölte­

mények születnek. De mindig lesznek olya- 
j nők, akik nem hiszik majd egykönnyen, 
í hogy emberek éltek és tovább haladtak a 
I megkezdett utón parányi megtorpanás nél- 
I kül olyan bizonytalan világba, ahol min- 
: den uccasarkon orvgyilkosok állanak. A- 

ho-1 az anya nem bizonyos aban, hogy gyer­
meke visszajön az iskolából és nem bizo­
nyos, hogy a férj, aki elment, hazajön-e 
este, igy a -testvér, fivér, anya és nagy­
apa.

Senki sem bizonyos, hogy nem támad­
nak rá a következő percben, hogy vissza­
térhet-e még szeretteihez. Ha csak egy
ember is esik a terror áldozatává, ki tud-

í ja, hogy ki lesz az az egy? 
j És az él-ef megy tovább. Semmi -sem szü­
lj netel, tovább építenek, tovább vándorol- 
i nak, akik felkészültek. A történelem ha- 
; lad az utján tovább, viszik azok, akik ér- 
i demesek arra, hogy történelmet csinálja- 
: nak.
» Vájjon mi, akik mindezt tudjuk és tud- 
■ juk azt is, hogy minden, ami történik, mi- 
: attunk és érettünk történik, mert a harc 
i az egész vilg zsidósága -ellen folyik, akik- 
j nek reménye az ország és gyermekeink el- 
i len, akiknek sehol nincs helyük, mi mit te- 
' gyünk, amíg legjobbjaink állják az ostro- 
I mot? Hajtsuk meg fejünket és várjuk, a- 
j mig a vihar elmúlik, hogy békében épit- 
: hessünk tovább?

Nincs időnk várni, minden perc drága és
\ a várakozásban elveszíthetnénk mindent, 
j Nincs választásunk, folytatnunk kell a ne- 
I mes harcot, -amely nem gyilkolás és nem 
j bosszú. Nekünk mindenre csak egy a vá- 
! laszunk: munka és építés. Kitépett fák he- 
I lyébe uiat ültetünk, felgyújtott kolóniák 
I helyére másokat építünk és meghalt drága 
! testvéreink véréből ezer és ezer chaluc me­
ll rit lelkesedést és -erőt -a küzdelemre, a ifo- 
: vábbi kitartásra.
I Melléjük állunk, tőlünk csak pénzt kér- 
’ nek. Nem életet. El merné gyáván meg-

\

WlZO-élet Timisoarán

A timisoarai Wizo-csoport megkezdte ez- 
évi működését és legelső, szezonnyitó ösz- 
szejöveelét szeptember 23-án, szerdán tar­
tótja meg a Timisoaran nemrég létesített 
Zsidó Kultúrotthon helyiségeiben. Háziasz- 
szonyok voltak: Handler Else, KeUer Ve­
ra, Reiter Lunka és dr Róth Dezsőné. Az 
összejövetelen mintegy 80 asszony jelent 
meg, akik terített asztalok mellett hallgat­
ták az előadókat. Dr Nobel Sándomé szí­
vélyes, meleg szavakkal üdvözölte a meg­
jelenteket, majd átadta a szót Handler El- 
sének, aki nagy vonalakban referált a zü­
richi Wizo councilról. Különösen kiemelte 
azt a nagy hatást, melyet a nyugodt, ren­
dezett, természeti -szépségekkel megáldott 
Svájc gyakorolt a cionista delegátusokra, 
akik ezekben a súlyos, sorsdöntő órákban 
itt tartották meg tanácskozásaikat. Be­
szélt Eliezer Kaplan felszólalásáról a Wi­
zo coumcilon, aki megrázóan vázolta a Pa­
lesztinái helyzetet, a jisuv bátor magatar­
tását és kihangsúlyozta, hogy ők a fronton 
mindenképpen kitartanak, csak az a fon­
tos, hogy a Hinterland is bírja az iramot. 
Megemlítette, hogy a Wizo asszonyok ez­
úttal eltekintettek minden külsőségtől és 
úgy a gyűlés, mint az egyetlen rendezvény: 
a fogadóestély teljesen csöndes és minden 
külső dísztől mentes keretek között zajlott 
le.

Ezután Reiter Lunka tartotta meg refe­
rátumát ugyancsak a councilről, aki a ta­
nácskozások menetéről beszélt- Három bi­
zottsága volt a councilnak, Erec Jiszrael, 
Galuth és pénzügyi bizottság, melyek pa­
rallel dolgoztak és ezeknek a bizottságok­
nak az előterjesztéseit a plenum majdnem 
minden esetben vita nélkül fogadta el. Leg 
nagyobb érdeklődés a szervezeti bizottság 
munkája iránt mutatkozott, mely bizonyí­
téka annak, hogy a jelenlevő delegátusok 
mindegyike a most kezdődő munkaévben 
a legnagyobb alapossággal kívánja föderá­
ciójában a mim kát beszervezni. Kihangsú­
lyozta még Reiter Lunka, hogy a councilon 
az összes jelenvolt delegátusok elhatároz­
ták, hogy ebben az évben fokozottabban 
fognak dolgozni Erec Jiszraelért és ismer­
tette a concil határozatát, mely szerint a 
Wizo rendelkezésére bocsátja munkássá­
gát minden, a Jewish Agency által elha­
tározott akciónak. A megjelent Wizo ta­
gok melegen ünnepelték az előadókat- A 
következő összejövetel október 5-én lesz 
ugyancsak a Zsidó Kulturotthonban, mely 
alkalommal dr Róna Nándor timisoarai 
orvos fog beszélni. Ez alkalommal röviden 
beszámolunk a timisoarai Wizo csoport 
nyári munkásságáról. A rendszeres össze­
jövetelek szüneteltek, azonban a kártya- 
rendezvények egész nyáron át megtartat­
tak. Augusztus 15-én tartotta meg a cso­
port nagyszabású gardenpartyját a Zsidó 
Kultúrotthon kerthelyiségében, mely úgy 
anyagilag, mint erkölcsileg elsőrangúan si­
került. A rendezőség gondoskodott arról, 
hogy a nagyszámú közönség a késői órá­
kig kellemesen szórakozzon. Az estély ren­
dezését, mely minden tekintetben kifogás­
talan volt, a timisoarai Wizo csoport régi, 
bevált gárdája végezte. Nagyon sok mun­
káit végzett a Hadassa leánycsoport is.

VASÁRNAP,
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két véré 
azonnal 6 
izgalmat '
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a közösséget! 
li a harcolókat, 
irt harcolnak! 
est nem át alja 

Emberiesség 
vállalni, ami 
megerősítést 

gy ArdeaJ min- 
fcwel, meggyő- 
Ttal, népéért és

rger N árulómé

hrán

megkezdte ez- 
pezonnyitó ösz- 
i, szerdán tar­

ig létesített 
eiben. Háziasz- 
;e, KeUer Ve- 

In Dezsőné. Az 
hisszony jelent 
|nellett hailgat- 

Sándomé szi­
li özölte a meg­lő! Handler El­

referált a zii- 
Irösen kiemelte 

nyugodt, nén­
ikéi megáldott 

1 delegátusokra, 
fedöntő órákban 
sásaikat. Be­
látásáról a Wi- 

vázolta a pa- 
|bátor magatar- 
ry ők a fronton 
;sak az a fon­
tja az iramot, 
asszonyok ez- 
külsőségtől és 

|en rendezvény: 
ides és minden 

között zajlott

kotta meg refe- 
piről, aki a fca- 
iáit- Három bi- 

Erec Jiszrael, 
|ág, melyek pa- 

a bizottságok- 
lénum majdnem 
(fogadta el. Leg 
(vezeti bizottság 

mely bizonyi- 
bvő delegátusok 
iő munkaévben 
civánja föderá- 

rzni. Kihangsu- 
logy a council on 
(lisok elha;ároz- 

fokozottabban 
felért és ismer- 

mely szerint a 
ltja munkássá- 
|ncy által elha- 
Elent Wizo ta- 

előadókat- A 
lóber 5-én lesz 
Otthonban, mely 
idor timisoarai 
lommal röviden 

Wizo csoport 
hndszeres össze- 
: ban a kártyá­
ét megtartat­

ott a .meg a cso- 
irtyját a Zsidó 

(ben, mely úgy 
elsőrangúan si- 
>skodott arról, 
lg a késői órá- 

Az estély ren- 
ifetben kifogás­
áé csoport régi, 
igyon gok mun- 
inycsoporf is.
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időelőiii
impotencia

Rendes körülmények között egy egészséges 
go—65 éves koráig őrzi meg szekszuális 

képességeit, mig viszont a férfiasság teljes 
akárcsak részleges elvesztése ezen idő- 

t eiött rendellenességnek minősithető, 
helynek okait kutatni kell.

Impotenciánál igazi kezelést csakis olyan 
Készítménnyel érhetünk el, amely közvetlenül 
«inak okaira hat.

Az egyetlen szer, amely az impotenciát gyó 
nyitja. Reton-tabletta.

P.eton, amely nem izgatószer, már három­
napos kezelés után mutatja hatását és ez a 
ftaiis egyformán erőteljesen és állandóan 
megmarad.

Hála azon körülménynek, hogy a Reton- 
i&bletták az impotencia intim okaira reagál­
nak, hatásuk csodálatos.

A férfi uj fiatalságra ébred.
A kezelés napi 3 tablettából áll. Egy 25 

tablettát tartalmazó tubus ára 98 lej.
Kapható az összes gyógyszertárakban 

drogériákban.

It u K B E B T 9. ©LDAL

BEK

I — A városi járásbíróságon osztják ki a 
I községi választások szavazói igazolványait.
; A városi járásbíróság értesíti a közönséget,
\ hogy a községi választásokra érvényes sza- 
l vazó igazolványokat október 3, 5, 6, 7, 8, 9,
I 10, 12 és 13-án osztják ki délután 4—7 kö- 
I zött a városi járásbíróság Reg. Carol ut 2. ; 
f szám alatti helyiségében. A választói igazol- 
; ványokat abc sorrendben fogják kiosztani a 
I következőképpen: Az A, C kezdőbetüs veze­

téknevek a 10. számú szobában, a B 15. sz. 
szobában, D, E, F a 25. számú szobában, 
G, H, I, J a 19-es szobában, K, L a 25-ös 
szobában, M a 17-es számú szobában, N, O, P 
az 5. számú szobáiban, S, Sch, Sz, U a 21. 
számú szobában, R, T, V, X, Y, Z a 17-es 
számú szobában adják ki. A női szavazó 

\ igazolványokat dr Vasile Farcas, a városi 
n" í járásbíróság elnöke osztja ki a 13-as számú 

\ szobában. A választói igazolvány kiváltásához 
1 szükséges a személyazonosság felmutatása,
\ valamint az elmúlt választó igazolvány. Mint 
» ismeretes, az október 15-re kitűzött községi 
% választásokat január 15-re halasztotta a bel- 
í ügyminiszter.
I — Orvosi hir. Dr. Farkas Imre belgyő- 
> gyász és szivspecialista rendelőjét Str. Sincai 

5—7 szám alá helyezte át,
5, — Uj tárgyalásra van szükség a külföldi
( hitelezőkkel. Bucurestiből jelentik: A Vntorul 
\ rámutat arra, hogy Victor Slavescu szerzö- 
; dése, amely '5 milliárdoe megtakarítást jelent 
i az állam számára, lejár és ezért újabb egyez- 
I mény kötése végett tárgyalásokra van szük- 
1 ség a külföldi hitelező kitel.

SZALMÁK ÉS SAVMEN"

ELE M EE 1
'ES
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MXR,MIHDENK! használja
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visvAzat utánozzák! GÁLWI| s a

és

— Tituluson a
restiből jelentik: 
javulást mutat, 
délben tartanak.

teljes javulás utján. Bucu- 
Titulescu állapota további 

Újabb vérvizsgálatot hétfőn

__ Időjárás jelentés. Bucurestiből jelentik:
Holnapi időprognózis: Előbb emelkedő, majd 
csökkenő légnyomás, váltakozó, boruló fel­
hőzet nyugatról keletre, enyhe szél észak­
nyugaton, csapadék előbb Ardealban, Bánat­
ban és Bucovinában, majd a többi vidéken is. 
Kismértékben csökkenő hőmérséklet.

— Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségek- 
aél, vérszegénység, sápadtság és lesoványodás 
■eseteiben reggel éhgyomorra egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserűm az emész­
tőszervek működését hathatósan előmozdi .ja 
* igy megkönnyíti a tápanyagok vérbejutá­
sát. Az orvosok ajálják.

BsseSif-ás,

I — Románia moszkvai követe Bucurestiben.
!• Bucurestiből jelentik: Ciuntu moszkvai román 
• követ tegnap este Bucurestiben érkezett -—
! Írja a Curentul —, ahol bevárja Antonescu 
l Genfből való hazatérését. |

;• — November 1-én megkezdődik ez intenek- l
: tuális munkanélküliek segélyezése. Bucu resti- ■
I bői jelentik: A Capitiala szerint november ;;
: 1-én megkezdődik az intellektuális munka- í
; nélküliek segélyezési akciója.
» ,— A legjobb társaság találkozóhelye most

Bucurestiben az uj Splendid Parc vendéglő 
str. Stirbey Voda 3. a kir. palota mögött. A 
legelegánsabb keretek között és mégis pol­
gári árak mellett jtászik minden este az is­
mert Jean Marcu zenekara. A vendéglő tel­
jesen modern ventilációs szerkezettel rendel­
kezik és szinházzárás utáni vacsorákra is be 
van rendezve.

__ óriási szélhámosság ügyében nyomoz a
romániai rendőrség. Bucurestiből jelentik: A 
romániai rendőrségek utasítást kaptak egy 
hatalmasméretü szélhámos sági ügy kibogazá- 
sára. Egy Hermann Kanti nevű bécsi bankár 
fedezetlen értékpapírokat és sorsjegyeket ho­
zott forgalomba Romániáiban és az évek fo­
lyamán többmilllió lejjel károsított meg igen 
sok román állampolgárt. A cégnek egyébként 
egész Európában vannak fiókjai.

— Az ídegeneiienőrzés uj rendje. Bucures­
tiből jelentik: A belügyminisztérium közűi, 
hogy ezentúl a külföldi állampolgárok -tartóz­
kodási engedélyeinek meghosszabbítása végett 
a kéréseket az állambiztonsági hivatalhoz in­
tézzék a vidékiek és a bucure sti renaőrprefek- 
turához a fővárosiak. Minden héten bizottság 
fogja e kéréseket tanulmányozás alá venni, 
hogy a visszaélések és igazságtalan eljárások 
elkerülhetők legyenek.

szanatórium Cluj
elektróterapiás osztályát

inha!atóriummal
bővitette ki. vezetöorvos:

Dr. HAVAS JÓZSEF 
fül-orr-úége szakorvos

akut és krónikus garat- és gégegyul- 
ladások, hörghurut (asztma bonchials), 

stb. kezelése.

! __ Folyik a táblán a eotroccnii per tárgya-
! lása. Bucurestiből jelentik: Ma folytatták a j 
; táblán a cotrocenii per tárgyalását. A tanu- 
l kihallgatások során Fundateanu mérnök, as j 

árlejtési hivatal igazgatója és Enes-cu építész- ] 
mérnök kedvező referátumot adtak Vasilescu 
vádlottról. A tárgyalást azután felfüggesztet- j 

i ték hétfőig. I
__ Építészmérnöki hir. Devecssri Emil épi- i

téaá vállalkozó irodáját Str. Motilor 58 alá 
helyezte át. Telefon a régi 9.64.

__ Háromezerötszáz váltót óvatoltak meg
szeptemberben. Bucurestiből jelentik: Szep­
tember folyamán az országban 3274 váltót 
óvatoltak meg 32,385.482 lej értékben. Elmúlt 
év megfelelő hónapjában 3254 váltót óvatol- , 
tak meg 43,530.601 lej összértékben. |

SZŐRME-
MUNKÁLATAIT

most készíttesse el, mert szezon clőtt 
az árak olcsóbbak!

Szalónomban szörmemunk álatok a 
legújabb párizsi és bécsi modellek 
után készülnek.

WEISZ TIBOR
Cluj, Calea Regele Ferdinand 21. sz.
Farkas Ernő ház udvarán.I

Szép asszonyok hű barátja a LYSOFORM!
Használjon valódi LYSOFORM-ot, hogy meg­
szabaduljon az örökös félelemtől, a rettegett 

; következményektől, hogy védekezhessen a 
■ kellemetlen meglepetések ellen, akadályozza 
’ meg a fertőzést, a baktériumok, a nem ki- 
í vánatos csirák megtelepelését. Nyugtassa meg 
i magát rendszeres és idejében alkalmazott 
I valódi LYSOFORM öblítésekkel. A biztos 
I hatású és megbízható LYSOFORM csak zárt 
‘ üvegben valódi, kimérve nem kapható.

— Nyilt uccán révesre verték
fiát Sibiuban. Sibiuból jelentik:

a főrabbi
Pénteken

I — Eljegyzés. Blum Malka Brad (Jeruzsá- 
! lem) és Goldmann Simon Büdszentmihály 
i (Jeruzsálem) jegyesek. Minden külön értesi- 
: tés helyett.
I — Palesztina. Adolf Böhm nívós folyóira- 
\ tának, a Palestinának szeptemberi számában 
l D. M. Avimelech az Artuf-Ramlek vidék 
I mezőgazdasági fejlődéséről ir érdekes cikket, 
í EHijahu Epstein a hauráni PICA-földek ki- 
I aknázhatóságát ismerteti. Dr C. Gyderovits 
( „Kibucok 1936 elején“ címmel alapos ismer- 
I tetést közöl a zsidó mezőgazdasági munka 
í módszereiről és a kollektiv munkaközösségek 
i életéről. Dr I. Adler Palesztina 1936 első fél- 
I évének külkereskedelméről ir ismertető köz-

j __ Súlyos repülőkatasztrófa Constanta mr-
t gyében. Bucurestiből jelentik: Elmúlt éjjel 
l repülőbaleset történt a constan^amegyei Fer- 
t dinand község határában. A Constanta—Galat 
i légijárat egyik gépe lezuhant. A gépben ülő 
\ két pilóta, valamint két utas súlyosan meg- 
l sebesültek.
: __ Ártatlanságát hangoztatja az önaptár-
: hivő agitátor. Bucurestiből jelentik: dimovi- 

ciot, az ismert ónaptárüuvő agitátort ma éj- 
} jel kihallgatták. Kijelentette, hogy ártatlan 
' és csak a nép akaratát teljesítette, amikor az 
I óritus szerint istentiszteteteket tartott. A 
; vizsgálat befejezése után Climovicio Báltiba 
- szálUtják. Egyébként Basarabiaban megnyu- 
? godtak a kedélyek. A stilisták imaházait be- 
' zárták a csendőrök és a zendűlési mozgalom 
összes vezetőit bíróság elé állítják.

1 
*

SILBERGER && szabósága
Str. Memorandului 10. sz. (Adria pa­
lota). Bel- és külföldi szövetekben nagy

j. választék.1 ^

__ Mä este az albaiuliai Cionista Otthon-
i ban; az E. Zs. D. irodalmi estje. Ma, vasár- 
: nap este tartja meg irodalmi estjét az alba- 
i iuliai Cionista Otthon előadótermében az E. 
i Zs. D. cluji kulturközpontja. Az élénk érdek- 
s lődéssel várt irodalmi est keretében bevezető 

előadást tart: dr. Hamburg József, dr. 
Bleicher Alfréd és dr. Halász László. Farkas 

1 Tibor hegedűszólót játszik (Corelli: La Follia.
_ E. Bloch Báál Sém nigun, Variationen) zon­

gorán kiséri dr. Halászná, Farkas Nusi. 
Boskovits Sándor, a cluji Goldmark zsidó 
szimfonikus zenekar dirigense rendkívül ér­
dekes zenei tanulmányából olvas fel, Salamon 
Em;, Brassai Viktor és Adler Hubert eredeti 
verseikből és fordításaikból szavalnak. Az 
irodalmi est iránt, melynek keretében a

■ transzilvániai zsidó ifjúság művészi megsző- 
I láttától bemutatkoznak, városszerte élénk 
! érdeklődés nyilvánul meg. Az albaiuliai iro- 
: dalmi est első megállóhelye az E. Zs. D. kul-

turbizottsága által rendezendő transzilvániai 
irodalmi turnénak, melynek célja megismer- 

: tetni az ittélö zsidó ifjúság problémáit, mü- 
i vészi célkitűzéseit és mindennapi életét a 
• zsidó közönséggel. Az estre ezúton is meg- 

hívja Alba-Iulia zsidó közönségét az E. Zs,
■ D. kulturbizottsága.

1 __ A közigazgatási törvény értelmében le-
i járt az időközi bizottság mandátuma. A Ház­

fiát Sihinhan Kihmból jelentik: penteaen • tulajdonosok szövetségének választmánya f eveneR kuikeresKeaeimeroi ir í-pmerueuu nu/,-
«ste 7 ó-a tálban sulvos kimenetelű s a ma- í dr. Bartha Ignác alelnök vezetése mellett pén- , leményt Dr w Roül tanár a Kulturrovatban
ga nemében eddig páratlanul álló uccai vere- : tek este ülést tartott, ameiyen többek kozo t & jeruzsálemi héber egyetem munkásságáról 
kedés zailott le a sibiui szefárd ritusu zsidó kimondották, hogy a város időközi vezetdsege ; számol he. Azonfelül érdekes közlemények,
templom előtt. Mikor a hívek a péntekesti j nem hozhat ezentúl Í°^rö3 kttározato .at | adatok ^ könyvismertetések egészítik ki a

» zsinagógából távozóban | aiap- i ‘«rtaim^ füzetet.

UJ! UJ!
„LADY" ksíaptzalón
Str. Memorandului 10. sz. (Adria palota). 
Legújabb párizsi és bécsi modellek minden 
Ízlést kielégítő választékban. — Kalap- 
alakitást és formálást a leggyorsabban 
alakítást és formálást a leggondosabban 

vállalunk.

_________ _____ __ zsinagógából
az uccára értek, két bungardi öltözékü ro­
mán paraszt, akik eladdig nyilván a temp­
lom környékén ólálkodtak, „le a zsidókkal! 
felkiáltással az éppen elől haladó ősz fő­
rabbira, Künstlicherre vetették magukat, akit 
a következő pillanatban arcul ütöttek. A 
meglepett zsidók közül erre persze többen is 
közbevetették magukat, hogy a rabbit meg-

\ ján az időközi bizottság mandátuma lejárt és 
■ igy nem hozhat kötelező határozatokat. A 
i Háztulajdonosok Szövetsége erről emlékirat­

ban értesíti a város vezetőségét. A választ- 
] mány foglalkozott a vizmüszabályrendelettel 
• ia. Az ülésen résztvett Suceava mérnök is, a 
; vízmüvek vezérigazgatója, aki közötte az ülés

közbevetették magukat, hogy a raoon j ’ “ evőivel hogy az új vizmüszabályzat el-
»édjék, igy elsősorban a megtámadott rab | amelve?Láhagyás végett már-el is
fia Áron és Bezalel Stem nevű veje, akik 
közrefogták a papot. A két földműves ekkor 
* két fiatalemberre vetette magát, akik kö­
zül a rabbi fiát véresre verték, úgy, hogy 
*ulyos állapotban szállították haza. A nagy 
lármára közben előkerült a rendőr is, aki a

kiséte, ahol

készült, amelyet jóváhagyás végett már-el is 
küldtek a belügyminiszternek. A sokat vita­
tott vizmüórák kérdésében kijelentette Su­
ceava vezérigazgató, hogy a vízmüvek nem 
ragaszkodnak a régi rendszerhez, vagyis, 
hogy a vizmüórák költségének megtérítését 
nem fedezteti a háztulajdonosokkal, hanem

......................... bő­két verekedőt a rendőrségre Kisexe, megállapított használati dij ellenében
azonnal őrizetbe vették őket. Az . f ^ a rendelkezésükre,
izgalmat váltott ki a sibiui zsidóság körében. J

Pályázati hirdetmény

9»

A cluji

Goldmark Zsidó 
Zenetársaság“

titkári állásra
pályázatot hirdet. Román nyelv tudása 
megkivántatik. írásbeli ajánlatok a cluji 
Neolog Izr. Hitközség irodájába (Regele 
Ferdinand 54.) nyújtandók be. Pályázati 

határidő 1936 október 15.

__ Román és francia nyelvkurzusok kez­
dődnek október elején kezdők és haladók ré­
szére a katolikus gimnáziumban. Hatos cso­
portok. Olcsó árak. Bővebbet „Libro ‘ Btr. 
Memorandului 8.

__ Orvosi hir. Dr Anca Emanuel v. párizsi
és cluji egyetemi tanársegéd, gyomor-, máj-, 
epe. és bélspecialista, hazatérve, rendeléseit 
megkezdte Str. N. Iorga 2 alatt. Rendel dél­
után 3—7-ig. Röntgen diagnostical laborató­
rium. Modern dietetikus kezelés.

__ November 10-én lesz az ortodox klérus
országos kongresszusa. Bucurestiből jelentik. 
Az ortodox klérus országos kongresszusát no­
vember 10—11 napjaira tűzték ki Chismauba. 
A kongresszuson részt fog venni Iamandí 
kultuszminiszter is.

Versenytilalmi iparpártolási kedvezményt 
kért a Sodronyipar r. t. kábelgyára részére. 
Az Industrie Sarmei kábelgyára részére meg­
kérte az uj iparpártolási rendelettörvény 
azon kedvezményét, mely szeirnt 36 hónapon 
belül haosnló gyár alapítását a kormány nem 
engedélyezi. _ , _ t . , ;

m
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León Biom Genfben nagyjelentőségű 
tárgyalásokat folytatott a román és lengyel

külügyminiszterekkel
Edennel is beható tárgyalásokat folytatott a francia miniszterelnök. Lengyelország is 
részt akar venni az öiiiatalmi értekezleten. A Szovjetet és a tcisar tantól Is meghívják

az ércekezSetre. Litvinow bukottnak tekinthető?
Genf, október 3. Leon Blum francia mi­

niszterelnök tegnap Genfbe érkezett, ahol 
hosszú és beható tárgyalásokat folytatott 
Eden angol külügyminiszterrel. A tárgya­
lás a francia kormány által terV|bevett 
nemzetközi gazdasági intézkedésekkel és az 
öthatalmi értekezlettel foglalkozott. Blum 
gazdasági tervében főleg a nemzetek kö­
zötti szabad kereskedelmi forgalom vissza­
állítását szorgalmazza. Az öthatalmi érte­
kezlet ügyében állítólag az az újabb ne­
hézség merült fel, hogy Lengyelország is 
részt akar a tanácskozásokon venni. Ed­
dig ugyanis arról volt szó, hogy a volt. lo- 
camói megegyezésben érdekelt öt nyugati 
hatalom: Anglia, Franciaország, Németor­
szág, Olaszország és Belgium vesznek részt 
s az értekezletet később esetleg nagyobb 
európai értekezletté szélesítik ki. Ha vi­
szont 1 engyelországot meghívnák a locar- 
nói tanácskozásokra, akkor a franciák szá­
mára lehetetlen kizárni onnan Szovjet- 
Oroszországot és ebben £2 esetben a pári­
zsi kormány, kir szerint, ragaszkodik a 
klsantant meghívásához is. A másik ne­
hézség a franciák részére Belgiumnak az 
az állítólagos terve, hogy határai biztosí­
tását kéri, de ezzel szemben, régi semle­
gesség! helyzetének megfelelően, nem akar 
a maga részéről is kötelezettséget vállalni, 
hogy a francia határok megtámadása ese­
tén résztvesz a védelemben. Ez a francia 
határvédelmi rendszer megváltoztatására 
kényszerítené Párizst, francia részről tehát, 
élénk ellenzésre találna minden ilyen bel­
ga terv.

Másik rendkívül érdekességü eseménye 
a népszövetségi tárgyalásoknak a danzigi 
mandátum átruházása ügyében hozandó 
határozat, mely szerint a Népszövetség 
danzigi mandátumát Lengyelországra ru­
háznák át.

Ezzel kapcsolatban a lengyel lapok genfi 
tudósítói úgy magyarázzák a Népszövet­
ség által Lengyelországnak Danzig felett 
adandó mandátumát, min* 1 annak mind fo- 
krzottabb megértése oizcnyitékát, hogy 
milyen szerep illeti meg Lengyelországot a 
Balti-tenger vidékén.

Leon Blum és Antonescu
tárgyalásai.

Genf, október 3. (Rador.) Victor Anto­
nescu tegnap délután felkereste Leon Blum 
francia miniszterelnököt, akivel egy órán 
át igen szívélyes modorban tárgyalt. Szó­
ba kerültek a francia-román együttműkö­
dés lehetőségének őszinte és megingatha­
tatlan módozatai minden terrénumon, va­
lamint a klsantant és Franciaország közti 
szoros kapcsolatok is. Elekes körök ki­
érni'bk, hogy Leon Blum és Antonescu kö­
zölt a "egteljesebb egyet-é'‘■és volt megálla- 
r-hMó. Blum kifejező re juttatta a fran­
cia kormány különleges érdeklődését Romá 
nia iránt Blum hangoztatta azt is, hogy 
kormánya teljes mértékben magáévá teszi 
Románia érdekeit.

Tegnap délelőtt Blum Victor Baduleseu- 
val tárgyalt a folyamatban lévő francia­
román pénzügyi tárgyal ásókról.

Genf, október 3. (Rador). Blum ma Bedk 
lengyel külügyminiszterrel és Osuski cseh­
szlovák főmegbizottal tárgyalt. Este vissza­
utazik Párizsba.

Egyidejű genfi jelentés szerint. Leon 
Blumnmal való tárgyalásai után tegnap Vic­
tor Antonescu dezsönére Lítvincw vendége 
volt. B"ck lengyel és Westmam svéd kül­
ügyminiszterekkel együtt. Ma délben Beck 
lá.togatást tesz Antorescunál.

Egyes külföldi sajtóorgánumokban, igy a 
párizsi ,,Matin“-ban az a szenzációs híradás 
látott napvilágot, hogy Litvinov szovjetorosz

külügyi népbiztos megbukottnak tekinthető 
és helyét Potemkin párizsi követ veszi át. 
Litvinov bukása a Szovjet-Oroszországban 
folyó belső vitákkal állana kapcsolatban. A 
hir megerősítésre szorul.

Az elmúlt napok népszövetségi, eseményei

közé tartozik, hogy a francia delegáció eré- 
I ly:s intervenciójára sikerült feléleszteni ha- 
j lotti poraiból a leszerelési konferenciát. Eme 
j intervenció eredményeképpen tegnap össze- 
! ült a Népszövetség lefegyverkezési bizottsá- 
- ga, de munkálatait elnapolta.

Újabb éhségmars London ellen
Edinburghból és Glasgowból 700 munkás indult Londonba, hogy az uj 

munkőr.eikiiliségí törvények ellen tihakozzon

London, október 3. (Rador.) Az angol delkezései ellen tiltakozik. Mindkét menetet 
munkanélküliek újabb éhségmarsot intéznek ! mozgókonyhák, cipészek és szabók kisérik, 
London ellen. Háromszáz ember indult el akiket a mars közben előálló elkerülhetetlen 
Edinburgból, másik 400 pedig Glasgowból. szükségletei kielégítése céljából visznek me - 
Mindkettő a munkanélküli törvények uj ren- ■ gukkal.

S-QYfM. síájuermozgó ROTÁL slágermozgó

Ä Sátánsziget fogira
WARNER BAXTER és GLORIA STUART németül beszélő világslágere. 

Nagyobb, jobb, izgalmasabb, mint ahogy képzeli!

Vasárnap délelőtt 11.20 órakor olcsó matiné előadás.

Közös kiáltványban a szírá|lí 
lés a terror isefujezéséfe széliíeiiáic 
lei az arak uraliáedélá a palesziinai 

I araboké
] Á szisájií rövides Leleüezése várhaió a Liáijváisyiól. Elkészüli 

az angol b.sderőSí palesziinai hadiíerve

5 Jeruzsálem, október 3. Mint lapunk más he- 
: lyén közöltük, az arab sztrájkbizottság azzal 
I a kéréssel fordult a környező arab államok 
} uralkodóihoz, intézzenek közös kiáltványt a 
I palesziinai arabsághoz, felszólítva őket a 
1 sztrájk és a terror befejezéséhez. A paleszti- 
f nai arab vezetők ezt az utat azért választják, 
i hogy a teljesen eredménytelennek bizonyult 
1 hathónapos harc következményei alól vala- 
■ miképpen kivonhassák magukat. Mint szük- 
í szavú távirati jelentés közli, a későbbi idő- 
! pontra várt felhívás már meg is jelent. A kö- 
j zös kiáltványt Ibn Szaud, Hedzsasz királya, 

Ghazi iraki király, a jemeni imám és Abdul­
lah transzjordániai emir Írták alá. A kiált­
vány arra kéri az arabokat,

szüntessék be a sztrájkot és kilengéseket, 
hogy ezzel lehetővé tegyék az angol vizs­
gálóbizottság munkáját, mert. csak az 
Anglia által javasolt eljárási módozat nc,n 

érinti egyik fél tekintélyét se-n.

Az arab királyoknak ez a felhívása nagy- 
fontosságú lehet a palesztinai arab mozgalom 
további sorsára. Arab körökben is a sztrájk 
azonnali megszüntetését várják a kiáltvány­
tól, ami kétségkívül az ország békéje felé fog 
vezetni. Nem lehet azonban tudni, hogy az 
arabok között egyre jobban kiéleződő "’ellen­
tétek milyen méretekben fognál: kibonta­
kozni.

A sztrájk beszüntetése a főmufti vereségét 
jelentené a mérsékeltebb álláspontot kép­

viselő arab vezérekkel szemben

és mint ahogy az a múltban is már nem egy- 
; szer történt meg, az arab „antiimperialisták" 
i közül számosán fogják újra az angol hatósá­

gok védelmét kérni a zsidóellenes jelszavak­
kal felizgatott, ígéretekkel traktált év isrné- 

. telten becsapott a.rab tömegekkel szemben, 
1 melyek ma már négyezer főnyi terrorcsapat

garázdálkodásaitól rettegnek, 
i A terrorcsapatok közeli leszerelése is kü­

szöbön áll már. Lapunk belsejében részletesen 
beszámoltunk arról to, hogy

a sztrájk esetleges befejezése nem jelenti 
I azt, hogy a hadiállapot kihirdetésére nem 
” lesz szükség.
(

Az esti órákban érkezett jeruzsálemi távirat 
szerint az angol haderők elkészítették már 
haditervüket a terrorbandák megfékezésére. A 

. csapatokat két vidékre osztják be és pedig 
oda, aho-1 az arabok a legtöbb támadást intéz- 

• fék. Amikor a banditákat jelezni fogják, 
! szikratáviróállomások továbbítják azonnal a 
> híreket a katonai állomásokhoz és ezek gyor- 
; san megtehetik a szükséges intézkedéseket. A 
i csapatok egyébként utasítást kaptak arra, 
i hogy minden hadműveletet be kell fejezni. Ed- 
i (hg ugyanis az angol katonaság azt a rend-

■ szert követte, hogy a támadások visszaverése
■ után menekülni engedte a megtizedelt terror­

csapatot. A jövőben a csapatok teljes kato­
nai műveleteket fognak véghezvinni a terror­
bandákkal szemben.

Jeruzsálem, október 3. Egy arab csoport az 
óvárosban angol rendőrállomást támadott 
meg. Egy rendőr halálosan megsebesült.

I — Az amerikai kormány semlegesség! szer­
ződéstervezetet terjesztett a délamerikai ál­
lamokhoz. Washingtonból jelentik: Az ame­
rikai kormány szerződéstervezetet terjesz­
tett a délamerikai államokhoz, amelynek ér­
telmében Latin Amerika összes államai kö­
teleznék magukat a semlegesség! törvény
1 etartására. A javaslat kötelezné az amerikai 
államokat, felmerülő viszonyaikat oldják meg 
békés utón. A hadviselő államok számára ti­
los fegyvereket és muníciót számtani.

Felhívás a x$!dó kis­
iparosokhoz és segédekhez!

Az Országos Zsidópárt cluji és clujnae- 
gyei tagozata ezúton is felhívást intéz sa- 
önállóan dolgozó kisiparosokhoz és segédek- 

\ hez, hogy az uj ipartörvény 193. szakaszá- 
I nak értelmében legkésőbb f. év október hé 
I 30-ig kérést adjanak be a helyi Munkakama- 
I rához iparigazolványaik éa munkakönyveik 
i kicserélése iránt. Akik ezen terminust elmu- 

lasztják, szerzett jogaikat elvesztik és tel- 
' jes mértékben az uj törvény rendelkezései alt 
I fognak esni. Kihangsúlyozzuk, hogy fenti ké- 
I réseket azon iparosoknak is be kell nyujta- 
i nlok, akik egy egyszerű kérést már beadtak,
; mivel most már az eredeti iratokat, valamint 
í 2 drb. 6/9 nagyságú fényképet is csatolni 
I kell. A kérésekhez csatolni kell a Casa Cer- 
i euala-hoz befizetett 50 lejről szóló nyugtát is 
I Fenti kérések alapján a Munkakamara 
j mesterkönyvet és munkakönyvét bocsájt ki 
; A mesterkönnywel rendelkezők önállóan üz- 
I hetik iparukat, miután uj iparigazolványai.
\ kát is kiváltották (brevet de meserie). A 
í régi igazolványok benyújtásakor egyelör*
1 sgy ideiglenes engedélyt kapnak, 
j Bővebb felvilágosításokkal a Zsidópárt 6tr 
I Saguna 7. sz. alatti Jogvédő Irodája szolgái
• ahol a kéréseket is díjmentesen elkészítik 
\ Hivatalos óra délben fél 1-től, fél 2-ig.
‘ Az Országos Zsidópárt ciuji

és clujmegyei tagozata.
I----- ---------- ————Mgan—— --------------

— Fey őrnagyot, volt osztrák helyette» 
f kancellárt kizárták a Heimatschutz-szerve- 

zetből. Bécsböl jelentik: Fey őrnagy, volt 
‘ helyettes kancellárt kizárták a Hehnatschutz- 
; szervezetből, Lahr őrnagy helyettes bécsi 

polgármesterrel együtt. Mindkettőjüket azzal 
gyanúsítják, hogy Dollfuss meggyilkolása 

i alkalmával kétértelmű magatartást tanús!- 
. tottak.
* — Rövid hírek mindenünnen. A Kashima 
I Mara nevű japán hajó elsüllyedt. Dél-Korea 
1 partvidékén. Hatvan utasa és négy matróza 
I vizbefullt, csupán 8 ember vergődött partra. 
I — Ma nyílt meg a Varsó—Athén közötti lé- 
; gihadjárat. — Harry Baur, az ismert film­
's színész egy barátjával együtt autóbalesetet 
l szenvedett Versailles közelében. Állapota nem, 
I életveszélyes. —■ A Daily Telegraph rámutat

arra, hogy a háború óta az angol haditengeré­
szeti épitömühelyekben nem uralkodott olyan 
lázas tevékenység, mint most.

A repülőbélyegillelék lerovása. A repü- 
I lés országos-alapjáról szóló törvény 3. sza- 
í kasza előírja, hogy a repülőbélyegiiletek: 
I 10 ezer lej bélyegérték erejéig bélyeg-je- 
; gyekben, vagy bélyeg-űrlapok felhasználá- 
I sa által rovassák le. Dacára ennek a szám- 
í Iák utáni 0.1 százalék bélyegilleték leróvá- 
i sát, a pénzügyi közegek sok esetben a 
! fenti értékhatáron alul is, készpénzben 
I kívánták. Most a pénzügyminisztérium el- 
= rendelte, hogy a készpénzben! lerovást 
i csak a 10 ezer lej bélyegértéken felül kö~ 
! veteijék.
' Semmitőszéki döntés a kereskedelmi válla- 

latokiatok pótadója ügyében. Érdekes adó­
ügyi kérdés kerül közelebbről eldöntésre a 
Casatia egyesitett tanácsa elé. A Casatiának 
arról kell döntenie, hogy a kereskedők által 
fizetendő pótadó mindenképpen arányban 
kell-e legyen a rendes kereskedelmi adóval, 
vagy pedig attól függetlenül vethető Id. A. 
bucuresti tábla egy konkrét eset kapcsán azt, 
a döntést hozta, hogy a pótadó független & 
kereskedelmi adótól. Ezzel szemben a pénz­
ügyminisztérium azon a nézeten van, hogy 
miután a pőtadó is progresszív és a vállalatot 
alaptőkéje és a tiszta nyereség közötti arányt 
követi, a pőtadó a kereskedelmi adóval 

! arányban kell álljon. A Casatia döntéséig *. 
minisztérium álláspontja marad érvényben.

A forgalmi adó alapja. A pénzügymi­
nisztérium legutóbbi 190.313—1936. szá­
mú rendeletével, melyet teljes egészében 
jelen körlevelünkhöz csatolunk, megismétli 
a múlt évi 89.796—1935 szám alatt kiadott 
rendeletében foglalt törvény értelmezését, 
mely szerint a forgalmi adó a számla tel­
jes értéke úján fizetendő, beleértve a kü­
lön kitüntetett szállítási költségeket, bé- 

! lyegilletékeket, magát a forgalmi adót és 
I egyéb esetleges költségeket is. Nem ismeri 
I el továbbá az utólagos elszámolások alkal- 
: mával engedélyezett rabattok és árenged­

mények forgalmi adó mentességét, illetve 
az azok után már befizetett forgalmi adók- 

I nak későbbi tartozásokba való betudását.
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ogyetie« 
-.VííScshatk atiteia 
yé» megjy-iate«

fekete vcwá

t$a a tegnapi, 
szült alapul s f 
alakulásának irt 
Ián nézni joggal 
jóslatot, hog)- a 
gáti dCmokratilíi 
re nem sok kiló 

A Blum-korml 
pozíciója úgy M 
itásban megerq 
aazta a frank-a 
Lengyelország ti 
óla szövetségi r
■Lengyelország ii 
<cia érdekszférá
goztatja.

Archimbaud, a 
tegnapi beszédé 
lett) hűségét 
marsail a műnk 
annak a kiegyen^ 
zengte, amelyet 

Párizsban tfigj 
sikerrel verte 
Londonban <‘fr> 
lyozía meg Mos 
sét, sőt az Ead 
kádokon ütköztél 
gánokltal a beeJ 

Aarchimbaud I 
már minden kön 
hogy Hitler ed 
«gesz EurópátJ 
ország, illetőleg 
zik, tulajdonként 
pa békéjét akarj 
képtelenné tenni 
tehát telje« égés
ják tartani.

EképpGu a tea 
»alakban — a ni 
napjának mondlj 
iái határozott >d

A vaCdLséád
Közeli korma 

Vaida Sándor 
kezdtek. I

Ez az offenzil
nyokban és küll 
atat törni a nui 

Az eredményJ 
rád l ak el.

így például al 
Muscelmegyében 
ban is két-két I 
ni, V'aida Sün dől 
uralkodó és Cin 
alatt megjelent 

A négy musee 
pen elegendő a 
hetilap már kéti 
lent ebben az il 

Ez a lap ugj 
vezetett be a pl 

Támadja a nl 
eápesa Beana il 
kai.

Utóbbiakat, a 
dókat együtt szí 
kissé észszerütla 

Az Offenziva 
kodik: iskolára 
reskedőnek és 
Pénze. A Pril 
csaknem kizáró] 
mindenféle luxu] 
**ak. E gazdag 
felelően az iskol 
tikus Igényekké 
követeli, hogy ] 
toll! a legyen és 
jaskenyeret hoz] 
hanem minden U 
beszerezni nzsoi 
higiénikus. [ 

Ezt a két pél 
annak illusztrál 
■ég hatalmas« 
természetes $s, 
meg az iskola 

Hogy a vaidi] 
cipesa Beana li] 
juk és nem is a 
a*, hogy ebből 
löt el a zsidó p]
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